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 مقدمة عامة 

نظرا للتغيرات الإقتصادي   الحاصل  تعمل المؤسس   في المحيط تسود فيه  حالات  عدم التأكد ، 

حيث تزايد الإهتمام و التركيز على هذه  الحالات  التي تتخلل عملي  اتخاذ القرار ،لكي يقوم متخذ القرار 

سس  بجمعها من مختلف باختيار الحل الأنسب   يجب  أن يكون لديه معلومات كافي  ،التي تقوم المؤ 

المصادر سواء الداخلي  أو الخارجي  إذ تقوم بتبويبها وتلخيصها و معالجتها بما يخدم أهداف و مصالح 

 .المؤسس  

كما تكتس ي المعلومات المحاسبي  و المالي  أهمي  بالغ  داخل المرسس  من خلال التأقير  

تمحور موضوع بحثنا حول دور محافظ الحسابات على مختلف أننواع القرارات المتخذة في المؤسس  ، و ي

 .في تحسين جودة المعلومات المحاسبي  

م نظم المعلومات المحاسبي  بتسجيل ومعالج  البيانات المالي  الاقتصادي  والتقرير عنها لعدة يهت

منها  أطراف داخلي  وخارجي  ، حيث يمكن أن نميز بين أكثر من نظام المعلومات المحاسبي  ، ولكل نظام

أهدافه ومقوماته ووظائره وبذلك تعتبر نظم المعلومات المحاسبي  من أهم نظم المعلومات لما لها من 

أهمي  في مجال النشاطات الاقتصادي  ، فقد أصبحت المؤسسات والشركات تعتمد على نظم المعلومات 

سيما وأن للمعلومات دورا كبيرا المحاسبي  المطبق  لديها من أجل البقاء في المنافس  القائم  في السوق ، لا 

في هذا البقاء حيث تعد المعلومات موردا مهما وأساسيا من موارد الشرك  يضاف الى الموارد الأخرى لديها ، 

 فيحكم تالوسيل  القادرة على ال هيولقد أدرك أصحاب المصلح  في المؤسس  ، أن مهن  مراجع الحسابات 

 وذلك من خلال ما يعرف بتقرير المراجع الخارجي. اقع الرعلي لهامدى تعبير مخرجات المحاسب  على الو 

دارة لإ  عدة من طرفلعملي  مراجع  القوائم المالي  الم، باعتباره المنتج النهائي  (محافظ الحسابات)

لي التقرير على محتواه من قبومن أجل ذلك، نجد أن هناك طلبا متزايدا من مست. المؤسس  المعني 

محافظ ) ركز هذا المحتوى بصر  أساسي  في التأكيد الذي يقدمه المراجع الخارجيويت. المعلومات

بشأن مدى إمكاني  اعتماد أصحاب المصلح  في المؤسس  على ما توصله لهم القوائم المالي    (الحسابات

،  حاول الإجاب  عليهن ذيللمؤسس  من معلومات تم مراجعتها وعلى هذا الأسا ، فإن السؤال الجوهري ال

 :يمكن صياغ  إشكاليته على النحو الآتي

 المعلوم  المحاسبي  ؟ حسينما مدى مساهم  محافظ الحسابات في ت  :الإشكالية 

 : التالي   رعي رالأسئل  الإن هذا التسؤل يقودنا إلى طرح مجموع  من ا 

 و التدقيق و ما هي المعلموم  المحاسبي  ؟ما ه -5

 الحسابات ؟فيما تكمن خطوات عمل محافظ -7

 المقدم  من طرف محافظ الحسابات ؟ كيف نكون التقارير  -0

 كيف يساهم محافظ الحسابات في تحسين جودة المعلوم  المحاسبي  ؟ -2
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 فرضيات الدراسة 

 .منهجي  واضح  تمكنه من إبداء رأيه الرني  محافظ الحساباتباع ات -

 .لمحافظ الحسابات دور في تأكد الثق  في المعلوم  المحاسبي  في تحليل الميزاني   -

 : منها أسباب كان لعدة الموضوع نا  ل هذا اختيار  إن  : أسباب إختيار الموضوع 

  :الأسباب موضوعية   . أ

 .مدى تلاءم الموضوع مع التخصص  -

 إثراء المكتب  العلمي  بمراجع  هذا الموضوع -

 :الأسباب الذاتية  –ب 

الاهتمام الشخص ي و الرغب  في دراس  الموضوع لارتباطه بمجال التخصص  بغي  التوسع في مجال  -

 .المراجع  و محاول  دراس  آثارها على جودة المعلوم  المحاسبي  

 .  الحاج  المالي  إلى المعلومات المحاسبي  ذات الجودة و خاص  في ظل البيئ  ا اقتصادي  الحالي -

 :دراسة أهمية ال

ابراز الدور الهام الذي تلعبه المراجع  في تحسين جودة  من خلالأهمي  الدراس   تجلىت 

 .هاالمستخدمي المعلوم  المحاسبي  الخدم  التي تسديها المعلومات المحاسبي  و هذا من خلال

في  محافظ الحسابات الرعال الذي يقوم به   إبراز الدور يكمن هدف هذه الدراس  في :  أهداف الدراسة

 .و تحسين جودتها  المعلومات المحاسبي  ثق  تدعيم زيادة

 :الدراسة  المتبعة في منهجية

الي  البحث و اختيار الررضيات اتبعنا المنهج كس  و الاجاب  عن اشهدف معالج  موضوع الدراب

حال  مكتب  دراس الاخيرة في  ثلت هذهتطبيقي  تمدراس   الوصري التحليلي حيث قمنا بدراس  نظري  و

 .محافظ الحسابات وتحليل مختلف الميزانيات والقوائم المالي  والتقارير المتعلق  بالموضوع 

 :دراسات سابقة

دور المراجع  الخارجي  للحسابات في النهوض بمصداقي  المعلومات المحاسبي  مع دراس  ،فاتح سدروك * 

  . 7332، في العلوم التجاري  ،جامع  مسيل  ، ماجستير  مذكرة  –الجزائر  –ميداني  
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يم نظام و الحسابات في تقالذي تلعبه مراجع  ل ارعابراز الدور ال إلىهذه الدراس   تهدف 

المعلومات المحاسبي بالمؤسس   و تليه الحاجات المتزايدة لمعلومات ذات مصداقي  صالح  لإتخاذ القرارات 

 .للتسيير ، في ظل اعتماد المراجع  لجمل  من التقنيات الحديث  جديدة،الملائم  في ظل المتزايدة للنظم 

             ت المؤسسات الصغيرة اسماعيل حرز ، الحسين يحاش ،دور محافظ الحسابات في تدقيق حسابا* 

            مذكرة ماستر في العلوم المالي  ( دراس  ميداني  بمكتب محافظ الحسابات بولاي  المسيل  ) و المتوسط  

 .7352و المحاسبي  ،جامع  المسيل  ،

هدفت هذه الدراس  إلى إبراز الدور الرعال المحافظ الحسابات في التدقيق و كذا أهمي  التدقيق  

 .الخارجي في إتخاذ القرارات و تحسين المعلوم  المحاسبي  

، مذكرة لنيل شهادة الماستر مولاي نصيرة ،دور المراجع الخارجي في تأكيد ثق  المعلوم  المحاسبي * 

و جبائي  معمق  ،جامع  قاصدي مرباح ، ورقل  ،وقد وضع مجموع  من تخصص دراسات محاسبي  

 :الأهداف المتمثل  في 

 .توضيح الأسس النظري  للمراجع  و التهيئ  على مهن  المراجع  الخارجي    -

إبراز أهمي  المراجع  الخارجي  و الدور الكبير الذي يقوم به مراجع الحسابات الخارجي في النهوض  -

 .المعلوم المحاسبي  بمصداقي  

 .أثر الاصلاح المحاسبي المالي على مهن  المراجع  الخارجي   إبراز   -

 :التالي وقد توصلت إلى نتائج 

المراجع  المقدم  من طرف المراجع الخارجي ذات مصداقي  أكثر من  المراجع  المقدم  من طرف  المراجع  -

 .الداخلي 

يعتبر التنظيم الحالي لمهن  الخبير المحاسب و محافظ الحسابات إنطلاق  الجديدة نحو مواكب  التغيرات   -

فيالميدان المحاسبي و المالي ، مما يسهم في إعطاء مصداقي  أكثر للمعلوم  المحاسبي  و من ثم تحسين 

 .جودةالمراجعي  

 حدود الدراسة

ولكن نظرا لاتساع مجاله ومواضيع  الررعي  قمنا بالتركيز . حاولنا الإلمام بكل تراصيل الموضوع 

العلاق  بينهما، اضاف  إلى دراس   ز راباني  إالمتغيرين من أجل إمك المراهيم والمكونات الرئيسي  لكلعلى 

 .حال  مكتب محافظ الحسابات 

 .  7375 جانري ،فيرري تمت الدراس  في شهر  :حدود الزمنية

 في مكتب محافظ الحسابات مستغانم  تنااستمت در  :حدود المكانية 
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  :صعوبات البحث

 :هي  البحث  عدادالصعوبات التي واجهتنا عند قيامنا با

و ضيق الوقت، نظرا للمدة الممنوح  من طرف الإدارة كانت غير كافي  التقديم البحث على أكمل   -

 . وأحسن وجه ممكن بالإضاف  إلى عدم إمكاني  التعمق في الموضوع أكثر واستخلاص النسب منها 

 ري سالحصول على المعلوم  لطابعها الصعوب   -

 .(الصحي  )الظروف الصعب   -

 : هيكل البحث  

اة من البحث ، ولمعالج  الإشكالي  والتساؤلات الررعي  والاختبار الررضيات ختبعا للأهداف المتو  

هم خاتم  تضمنت تلخيصا للبحث ، ثم تعقبهم مقدم  البحث و بقستتم تقسيم البحث إلى ثلاث فصول ، 

 .عرض للنتائج التي توصلنا إليها

ماهي  و تم تقسيمه إلى ثلاث  مباحث الأول  "المراهيمي للمحافظ الحسابات الاطر " يتناول الرصل الأول  -

يتعلق بتقارير أما المبحث الثالث  الجانب القانون لمهن  محافظ الحسابات ، المبحث الثاني  التدقيق 

 .محافظ الحسابات

تقسيمه إلى ثلاث   تم الاطار النظري لجودة المعلومات المحاسبي  وفي الرصل الثاني الذي هو بعنوان  -

كما تناول .  جودة المعلومات المحاسبي  ، أما المبحث الثاني  مدخل إلى المعلومات المحاسبي  الأول : مباحث 

 .أبعاد التدقيق و علاقته بالمعلوم  المحاسبي  المبحث الثالث 

القضائي  قسمناه أما الرصل الثالث كان عبارة عن دراس  ميداني  لمكتب محافظ الحسابات  و الخبرة  -

المبحث الأول قمنا بتقديم المكتب محل الدراس  و في المبحث الثاني عرضنا التقارير إلى ثلاث  مباحث في 

الخاص  لمحافظ الحسابات و المبحث الثالث تحليل و تقديم ملاحظات أهم العناصر الموجودة للقوائم 

 .المالي  
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  :تمهيد

إن ظهور التطور العلمي أدى إلى تغير كل الأفكار و المبادئ الإقتصادي  التي كانت سائدة قبل ذلك، 

سابقا فلم من تنظيمها و عملها بحيث ظهر هذا من خلال انرصال الملكي  عن التسيير على خلاف ما كان 

يعد للمالك أي دخل في تسيير المؤسس  بل له الحق في تعيين شخص مستقل يمثله في تدقيق حسابات 

 . المؤسس ، و من هنا ظهر التدقيق مما أدى إلى ظهور محافظ الحسابات

إن محافظ الحسابات يباشر مجموع  من الإجراءات الرني  يطلق عليها التدقيق المحاسبي 

 .لات و القوائم المالي  ليتمكن من إبداء رأيه الرني المحايدللمستندات و السج

 :مما سبق قمنا بتقسيم هذا الرصل إلى ثلاث  مباحث كالتالي

 .ماهي  التدقيق: المبحث الأول 

 .الجانب القانوني لمهن  محافظ الحسابات: المبحث الثاني

 .تقارير محافظ الحسابات: المبحث الثالث
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 .ماهية التدقيق: الأول  المبحث

باعتبار محافظ مدقق خارجي إذن قبل التطرق إلى تعريره لابد من التطرق إلى تعريف التدقيق و  

 أهم مراحل تطوره و كذا أهميته و أنواعه

 .التطور التاريخي لتدقيق: المطلب الأول 

تبيين هذه المراحل مر التدقيق بعدة مراحل قبل أن يصبح بالشكل الذي هو عليه اليوم، و يمكن  

 :1في شكل فترات هي

 .م5333الرترة من العصر القديم إلى 1 -/

  .م5233م إلى 5333من 2 -/

 .م5233م إلى 5233من 3 -/

  .م إلى وقتنا الحاضر5233من 4 -/

 :م2022الفترة من العصر القديم حتى  1-

من دفتر المحاسب   كان التدقيق غير معروف و يستعاض عنه بأنه يحترظ بمجموعتين منرصلتين

تسجل فيها نرس العمليات المحاسبتي  من قبل محاسب كل مجموع  و في تلك الرترة كان الإهتمام 

منصب على المخزون السلعي حيث تجرد البضاع  عدة مرات في الرترة الواحدة، و كان الهدف الأساس ي في 

 .الدفاترهذه الحقب  من التاريخ هو توخي الدق  و منع أي تلاعب او غش في 

أما في عهد الإمبراطوري  الروماني  فقد كانت الدفاتر المحاسبي  على مسمع من الحاكم وبحضور 

 .مستشاريه لاكتشاف أي تلاعب أو غش

و بعد سقوط الإمبراطوري  الروماني  ايطاليا و قسمت إلى دويلات، ظهرت الحاج  إلى المراجع  

 .راجعين لأول مرة لتدقيق العمليات المسجل  في الدفاترخاص  بعد انتشار التجارة حيث تم استخدام الم

 .م استخدمت حكوم  مدين  بيزا المراجعين في مراجع  الحسابات الحكومي 5022و في سن  

الديني ،  كد من أمان  القائمين على الشؤونو عموما كان الهدف من عملي  المراجع  هو التأ

 .وجود أو معرف  نظم الرقاب  الداخلي مع عدم % 533وكانت هذه العملي  ترصيلي  

   :م2502م إلى 2022الفترة من  2-

                                                             
1 جامع  محمد بوضياف ,دور محافظ الحسابات في تدقيق حسابات المؤسسات الضغيرة و المتوسط .الحسين بحاش,اسماعيل حروز

.2-4ض’َََ,7352-7352المسيل ,تدقيقو مراقب  التسيير,المسيل ’                                                                                                                                              
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لم تختلف الرترة هذه عن سابقتها فمن حيث الأهداف لم يكن هناك أي تغيير يذكر غير أنه 

  :حدثث بعض التغيرات هي

 .إنرصال الملكي  عن الإدارة مما أدى إلى ازدياد الحاج  الماس  للمراجعين -ا

فكرة النظام المحاسبي و خاص  بعد اكتشاف نظري   القيد المزدوج و هذا ما أدى إلى ظهور نوع تبني  -ب

 .من الرقاب  الداخلي  على عمليات المشروع، و رغم ذلك استمرت عملي  المراجع  تنرذ بصورة ترصيلي 

 1:م 2020م إلى 2502الفترة من    3-

في المملك  المتحدة و ذلك بعد اندلاع الثورة هذه الرترة شهدت نموا إقتصاديا كبيرا و خاص  

الصناعي  مما أدى إلى ظهور شركات المساهم  الكبيرة، و تم في هذه الرترة الإنرصال النهائي بين الملكي  و 

الإدارة حيث استلم المتخصصون الوظائف الإداري  في شركات المساهم ، و ظهرت الحاج  من طرف 

 .افظ  على أموالهم المستثمرةالمساهمين و بشكل ملح في المح

هذا كله أدى للجوء للمراجع  كمهن  خاص  بعد اقتناع المساهمين بضرورة وجود طرف ثالث و 

محايد تكون مهمته تبيان مدى أمان  القائمين على أموالهم و ممتلكاتهم، و في أواخر هذه الرترة أصبح 

المراجع  وبذلك عرفت لأول مرّة المراجع   المراجعون يعتمدون على نظم الرقاب  الداخلي  في عمليات

الإختياري  و بذلك أصبحت المراجع  أقل ترصيلا و كان الهدف الجوهري في نهاي  هذه الرترة هو اكتشاف 

 .الغش أو التلاعب بالدفاتر من خلال اكتشاف الأخطاء سواء أكانت فني  أو في تطبيق المبادئ المحاسبي 

  :تنا الحاضرم حتى وق2020الفترة من    4-

 .في هذه الرترة المراجع يعتمد على أنظم  الرقاب  الداخلي  بشكل كلي في عملي  المراجع 

و في أواخر هذه الرترة ظهر ما يسمى بأسلوب العينات الإحصائي  في عمليات المراجع ، ومن تم 

الشخص ي للمدقق، أصبحت عملي  المراجع  تعتمد على العينات المختارة على أسا  علمي و ليس الحكم 

أمّا الهدف الأساس ي لعملي  التدقيق أصبح إعطاء رأي محايد حول مدى عدال  القوائم المالي  و تمثيلها 

للمركز المالي و نتيج  أعمال المؤسسات، أما اكتشاف الأخطاء فلم يعد الهدف الأساس ي لعملي  التدقيق، 

 و علميا لمهمته على أحسن وجه بل ذلك يأتي كنتيج  طبيعي  لقيام المدقق المؤهل عمليا

و لقد شهدت الرترة الأخيرة تطورات مهم  في أهداف التدقيق و إجراءاته و برامجه ومراهيمه و 

 :أهمها

 .تغير أهداف التدقيق لحماي  الأصول من التلاعب و الإختلا  إلى تقييم عدال  القوائم المالي  .5

 .الي تزايد مسؤولي  المدقق اتجاه مستخدمي القوائم الم .7

                                                             
  1 32اسماعيل حروز،مرجع سبق ذكره، ص.
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 .تغيير طريق   و إجراءات التدقيق من تدقيق كامل ترصيلي إلى تدقيق كامل إختياري  .0

تزايد أهمي  تقييم نظام الرقاب  الداخلي  كمؤشر لتوجيه التدقيق و تحديد نطاقه و توقيته  .2

 .واتساعه

القوائم المالي ، تزايد أهمي  الإفصاح عن البيانات و المعلومات الإضافي  التي لها تأثير مباشر على  .3

 .و المركز المالي كملحقات و ملاحضات ضمن البلاغ المالي

تطور إجراءات التدقيق الحديث  نتيج  تطور نظم المعالج  الإلكتروني  للبيانات و التوسع في  .4

 .استخدام الحاسب الآلي في نظم المعلومات المحاسبي 

     .مفهوم التدقيق و أهميته: المطلب الثاني

 1.التدقيق مفهوم: 1

و التي تعني يستمع، حيث أنه في  "audit" كلم  تدقيق مشتق  من اللغ  اللاتيني  من كلم 

العصور القديم  كان صاحب المعمل عندما يشك في وجود خيان ، يعين شخص للتحقق من الحسابات و 

 .كان هذا الشخص يجلس مع المحاسب بخصوص الحسابات بالعمل

مصطلح واسع الإستعمال إذ ليس هناك تعريف متناسق مشهور تم إن تدقيق الحسابات هو 

 .الإجماع على قبوله، و التعريرات التي طرحت لتدقيق الحسابات ركزت على بيان أهداف ومجالات عملها

ه
ّ
فحص لأنظم  الرقاب  الداخلي  والبيانات : و بصر  عام  يمكن تعريف التدقيق على أن

ر الخاص  بالمشروع تحت التدقيق فحصا انتقاديا منظما، يقصد والمستندات و الحسابات و الدفات

الخروج برأي فني محايد عن مدى دلال  القوائم المالي  عن الوضع المالي لذلك المشروع في نهاي  فترة زمني  

 .معلوم ، و مدى تصويرها لنتائج أعمالهمن ربح أوخسارة في تلك الرترة

جميع و تقييم الأدل  المتعلق  بنتائج التصرفات ت  لف التدقيق على أنه عملي  منظمكما يعر 

والأحداث الإقتصادي  للتحقق من درج  التطابق بين هذه النتائج و المعايير الموضوع  وتوصيل النتائج إلى 

 .الأطراف المعني 

كما يعرفه البعض على أنه فحص انتقادي يسمح بتدقيق المعلومات النقدي  من طرف المؤسس  و الحكم 

 .العمليات التي جرت و النظم المقام  التي أنتجت تلك المعلومات على

ه عملي  منظم  للحصول على القرائن المرتبط  بالعناصر الدال  
ّ
كذلك عرّف التدقيق على أن

للأحداث الإقتصادي  و تقييمها بطريق  موضوعي  لغرض التأكد من درج  مسايرة هذه العناصر للمعايير 

 .نتائج ذلك إلى الأطراف المعني الموضوعي ، ثم توصيل 

 :مما سبق يمكن أن نجد أن التدقيق يتضمن النقاط التالي 

                                                             
3ص57حمه لخضر ،تدقيق محاسبي ،الوادي،وفاء مساك، دور مراجع  الحسابات في تحسين جودة المعلومات المحاسبي  ،جامع  الشهيد    
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التدقيق هو عملي  منتظم  أي أن عملي  التدقيق تعتمد على التخطيط المسبق لها سوف يقوم به 1 -/

 .المدقق

 .ه بطريق  موضوعي أهمي  حصول مدقق الحسابات على الأدل  و القرائن الملائم  و تقييمها من قبل2 -/

 .مدى الإلتزام بالعناصر محل الرحص للمعاييرالموضوعي  كأسا  للتقييم و إبداء الرأي الشخص ي3 -/

إنّ عملي  التدقيق تنتهي بإيصال نتائج فحص المدقق للأطراف المعني  مما يعني أنّ التدقيق هو وسيل  4 -/

        .إيصال

 .يوضح المراهيم المرتبط  بتعريف التدقيق(: 35)الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .73، ص7334أحمد لطري، المراجع  بين النظري  و التطبيق، الدار الجامعي ، مصر، أمين السيد : المصدر 

 التدقيق

بشكل موضوعي جمع و تقييم أدلة إثبات  

 :يهدف للتأكد من وجود درجة تطابق بين

 .تأكيدات خاصة بتصرفات و أحداث إقتصادية و معايير مقررة

 و يهدف إلى تبليغ النتائج إلى 

.مستخدمين معينين  
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 1.أهميته: 2

تعود عملي  التدقيق إلى كونها وسيل  لا غاي ، و تهدف هذه الوسيل  إلى خدم  عدة أطراف                    

اساتها، و من بين هذه الأطراف و تستخدم القوائم المالي  المدقق  و تعتمدها في اتخاذ قراراتها و رسم سي

الرئات نجد المدبرين، المستثمرين، البنوك، الزبائن، الموردون، الهيئات الحكومي  المختلر  و نقابات 

 .العمال و غيرها

إنّ إدارة المشروع تعتمد اعتمادا كليا على البيانات المحاسبي  في وضع الخطط و مراقب  الأداء و                   

تقييمه و من هنا تحرص أن تكون تلك البيانات مدقق  عند اتخاذ أي قرار في توجيه المدخرات و 

 .الإستثمارات بحيث تحقق لهم أكبر عائد ممكن من اعتبار عنصر عنصر الحماي  الممكن 

   .أهداف و أنواع التدقيق: المطلب الثالث

   .أهداف التدقيق: 1

تمثل الأهداف بصر  عام  الغايات المرجوة تحقيقها من نشاط معين ، و يتمثل الهدف الرئيس ي                    

 .في التعبير الصادق عن الرأي في القوائم المالي  المعدة عن هذا النشاط( المستقل)للتدقيق الحيادي 

 أننا أن نميز نوعين من أهداف التدقيق
ّ
   .أهداف تقليدي  و أهداف حديث : إلا

 2  .الأهداف التقليدية: 1.1

 .أهداف رئيسية1.1.1 -/

 .التحقق من صح  و دق  و صدق البيانات الحسابي  المثبت  في الدفاتر و مدى الإعتماد عليها -

  .إبداء رأي فني محايد يستند على أدل  قوي  عن مدى مطابق  القوائم المالي  للمركز المالي -

 .أهداف فرعية2.1.1 -/

 .ما قد يوجد في الدفاتر و السجلات من أخطاء و غش اكتشاف -

 .تقليص فرص إرتكاب الأخطاء و الغش لوضع ضوابط و إجراءات تحول دون ذلك -

 .إعتماد الإدارة عليها في تقرير و رسم السياسات الإداري  و اتخاذ القرارات حاضرا ومستقبلا -

 .رات المناسب  لاستثماراتهمطمأن  مستخدمي القوائم المالي  و تمكينهم من إتخاذ القرا -

 .مساعدة مصلح  الضرائب في تحديد مبلغ الضريب  -

                                                             
  1 34اكرام الشادلي، دورالمراجع  في تحسين جودة المعلوم  المحاسبي  ، جامع  محمد خيضر، تدقيق محاسبي،بسكرة، ص

  2 75، ص7334خالد امين عبد الله،عتم تدقيق الحسابات،الناحي  النظري  و العلمي ،دار وائل للطباع  و النشر،عمان،
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 .تقديم التقارير المختلر  و ملء الإستمارات الحكومي  و مساعدة المدقق -

 :و يمكن حصر الأهداف التقليدي  لمدقق الحسابات في الشكل التالي

 

 .التقليدي  لمدقق الحساباتالأهداف (: 37)الشكل رقم    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.أهداف التدقيق  

:أهداف رئيسية  

.إبداء الرأي  

:أهداف ثانوية  

.منع و اكتشاف  

.أهداف خاصة  

.الأخطاء .السرقة   

.الأخطاء المتكافئة  

.الأخطاء المعوضة  

.الأخطاء في تطبيق المبادئ  

.إختلاسات نقدية  

التلاعب في حسابات 

.البضائع  

.تلاعب إحتيالي  

.الأخطاء الكتابية  

 

.طاء ارتكابيةخأ .الحذف و السهو أخطاء   

.حذف كلي   .جزئي حذف   
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 .52، ص 7332غسان فلاح المطارن ، تدقيق الحسابات المعاصرة، الناحي  النظري ، دار الميسرة، عمّان، : المصدر

 1.الأهداف الحديثة: 2.1

يعدّ التطور الذي حصل في بيئ  الأعمال و الإنرتاح الإقتصادي و أثر العولم  على اقتصاديات 

الدول فقد تغيرت النظرة إلى التدقيق مما تطلب من المدقق تقديم خدمات أهم لاكتشاف الأخطاء و 

  التي الغش و غيرها من الأهداف التقليدي  ليقوم بعملي  التدقيق من أجل تحقيق الأهداف العصري

 :تتلائم و بيئ  الأعمال الحالي  حيث أصبحت أهداف التدقيق اليوم على النحو التالي

مراقب  الخطط و متابع  تنريذها و التعرف على أسباب عدم تحقيق الأهداف الموضوع  من قبل  -

 .المؤسس 

 .تقييم النتائج التي تم التوصل إليها مقارن  مع الأهداف المرسوم  -

تحقيق أقص ى درج  ممكن  من الكراي  الإنتاجي  و القضاء على الهدر والإسراف في جميع العمل على  -

 .نشاطات المؤسس 

 .تحقيق أكبر قدر ممكن من الرفاهي  للمجتمع -

    2 .أنواع التدقيق: 2

هناك العديد من الأسس التي يتم عليها تصنيف عملي  تدقيق الحسابات إلى عدة أنواع و كل نوع 

اع مختلر  لعملي  تدقيق الحسابات، هذه الأنواع تستعمل لغرض الوصف فقط حيث أن يتضمن أنو 

مرهوم تدقيق الحسابات و مبادئه العلمي  لا تختلف باختلاف الزاوي  التي تنظر منها إلى عملي  تدقيق 

 3: الحسابات، و بالرجوع إلى الأدبيات في هذا المجال نجد العديد من أسس التصنيف و هي

 

 :من حيث نطاق عملي  التدقيق -/12.

 .دون استثناء  %533يقوم المدقق بالرحص الكامل للأنشط  بنسب  : تدقيق كامل -

 .و هنا يقتصر عمل المدقق على بعض الأنشط  دون غيرها: تدقيق جزئي -

 :من حيث الوقت الذي تتم فيه عملي  التدقيق -/2.1

 .  الأعمالقيام المدقق بالتدقيق بعد نهاي: تدقيق نهائي -

                                                             
. 77مين عبد الله ،مرجع سبق ذكره، صخالد ا 1  

  2 73، ص7330محمد التهامي الطواهري،مسعودصديقي ،المراجع  و تدقيق الحسابات ،ديوان المطبوعات الجامعي ،الجزائر، 

  3 73محمد التهامي طواهري ،مرجع سبق ذكره ،ص
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 .يقوم المدقق بتدقيق الأنشط  طوال الرترة: تدقيق مستمر -

 (:القائم على عملي  التدقيق) من حيث الهيئ  التي تقوم بعملي  التدقيق  -/3.1

نشاط داخلي مستقل ينشأ داخل المنشأة تابع لها هدفه الحكم على الكراي  والرعالي  و : تدقيق داخلي -

 .الرقاب  الداخلي الإقتصادي  لنظام 

نشاط خارجي يقوم بالتدقيق على نتيج  الأعمال المحاسبي  هدفه إبداء الرأي في عدال  : تدقيق خارجي -

 .البيانات المالي 

 :من حيث درج  الإلتزام بعملي  التدقيق -/4.1

 .القيام بعمل التدقيق بناءا على نص قانوني: تدقيق إلزامي -

بعمل التدقيق فيما يعمل طلب أصحاب المنشأة دون إلزام قانوني وهو أمرا القيام : تدقيق إختياري  -

 .إختياريا

 :من حيث درج  الشمول و مدى المسؤولين في التنريذ -/5.1

د من صح  البيانات المالي  و إبداء رأي بعدالتها: تدقيق عادي -
ّ
 .هدفها التأك

 .        إلى نتائج معين هدفها البحث عن حقائق معين  للوصول : فحص لغرض معيّن -

 1.من حيث نطاق عملية التدقيق: 1.2

هو التدقيق الذي لاتضع فيه الإدارة أو الطرف المتعاقد مع المدقق قيودا حول : تدقيق كامل -/1.1.2

مجال و نطاق عمله، و هذا لا يعني قيام المدقق برحص كل العمليات التي تمت خلال الدورة و لكن 

دقق عند نهاي  عمله و الذي يتضمن رأيه الرني و المحايد أن يمس كل القوائم المالي  يشترط في تقرير الم

دون استثناء، و تكون للمدقق حري  اختيار المرردات التي يخضعها لاختباراته مع تحمله المسؤولي  كامل  

 .حول كل المرردات

دة الهدف أو موجه  لغرض معين، هو العمليات التي يقوم بها المدقق و تكون محدو : تدقيق جزئي -/2.1.2

كرحص العمليات النقذي  خلال فترة معين  أو فحص عمليات البيع النقذي أو الأجل خلال فترة محددة، 

 .أو فحص حسابات المخازن أو التأكد من وجود المخزون

يهدف التدقيق الجزئي إلى الحصول على تقرير متضمنا الخطوات التي اتبعت و النتائج التي توصل إليها 

الرحص، و لا يهدف إلى الحصول على رأي فني محايد عن مدى عدال  القوائم المالي  و مدى دلالتها 

في التدقيق الجزئي  للمراكز المالي  و نتيج  الأعمال كما هو في التدقيق الكامل، و يجب على المدقق

                                                             
. 33، ص7332ف  و النشر ،عمان ، الاردن ،حسين احمد دحدوح ،حسين يوسف القاض ي ،مراجع  الحسابات المتقدم ،دارالثقا 1  
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الحصول على عدد كتابي يوضح المهم  المطلوب قيامه بها ونطاقها ليحمي نرسه و لا ينسب إليه التقصير 

 .في الأداء

    1.من حيث القائم على عملية التدقيق: 2.2

هذا النوع من التدقيق تقوم به مصلح  متواجدة على مستوى المؤسس  لها : التدقيق الداخلي -/1.2.2

لحري  التام  في الحكم و تتمتع بالإستقلالي  في التصرف، و تحول للتدقيق الداخلي مهام التقييم و ا

 .التطابق و التحقق، و عمل التدقيق الداخلي هو عمل دائم كونه ينرذ من طرف مصلح  دائم  بالمؤسس 

ه
ّ
ص دوري للوسائل عبارة عن فح: عرّفه المعهد الررنس ي للمدققين و المراقبين الداخليين على أن

الموضوع  تحت تصرف المديري  قصد مراقب  و تسيير المؤسس ، هذا النشاط تقوم به مصلح  تابع  

 .لمديري  المؤسس  و مستقل  عن باقي المصالح الأخرى 

الأهداف الرئيسي  للمدققين الداخليين في إطار هذا النشاط الدوري هي التأكد مما إذا كانت 

تتضمن الضمانات الكافي ، أن المعلومات صادق ، العمليات شرعي ، التنظيمات  الإجراءات المعمول بها

 .فعّال ، الهياكل واضح  و مناسب 

هو الذي يتم بواسط  طرف من خارج المؤسس  بغي  فحص البيانات و : التدقيق الخارجي -/2.2.2

داء رأي فني محايد حول السجلات المحاسبي  و الوقوف على تقييم نظام الرقاب  الداخلي ، من أجل إب

صح  و صدق المعلومات المحاسبي  الناتج  عن النظام المحاسبي المولد لها، وذلك لإعطاءها المصداقي  

حتى تنال القبول العام و الرضا لدى مستعملي هذه المعلومات من الأطراف الخارجي ، المساهمون، 

 .المستثمرون، البنوك، إدارة الضرائب و هيئات أخرى 

بين التدقيق الداخلي و التدقيق الخارجي يمكن القول أنه بوجود التدقيق الداخلي على كربط 

مستوى المؤسس  فإن ذلك يعطي نوعا من الثق  للمدقق الخارجي في صح  و مصداقي  حساباتها و نتائج 

و بدورها أعمالها، كما يمكن له أن يعتمد على بعض إجراءات و أعمال التدقيق الداخلي، التحليل و لا تخل

من مجموع  من المعايير تحكم الكيري  التي تمار  بها هذه الوظير ، وتعتبر وسيل  للحكم على مستوى 

الأداء المهني للمدقق بالإضاف  إلى كونه مؤهل و مستقل و يتمتع بمجموع  من الحقوق، فإنّ مدقق 

 .قد المبرمالحسابات ملزم بالتقيد ببعض الواجبات في حدود ما يررضه القانون و الع

 2.  من حيث الوقت الذي تتم فيه عملية التدقيق: 3.2

تتم من خلاله عمليات الرحص و إجراء الإختبارات خلال السن  المالي  ككل وفقا : تدقيق مستمر -/1.3.2

، أو بطريق  ...لبرنامج زمني محدد مسبقا سواء كانت بطريق  منتظم  كأن تتم بصر  أسبوعي  أو شهري 

 :، و هذا النوع من التدقيق يتبعه المدقق بصر  خاص  في حال  من الحالات التالي غير منتظم 

                                                             
. 70محمد التهامي طواهري ،مرجع سبق ذكره، ص 1  

  2 52-50، ص7333محمد بوتين ، المراجع  و مراقب  الحسابات ، ديوان المطبوعات الجامعي  ، ط ، الجزائر، 
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 .كبر حجم المؤسس  و تعدد عملياتها -

 .عدم التمكن من تقييم نظام الرقاب  الداخلي  للحكم على مدى كراءته -

 .توافر عدد كبير من مساعدي المدقق ما يمكنهم من التردد على المؤسس  بصر  مستمرة -

 :و لهذا النوع مزايا و عيوب يمكن تلخيصها فيما يلي

 :مزايا التدقيق المستمر 

 .يمكن للمدقق أن يقوم بتدقيق أكثر ترصيلا نظرا لوجود الوقت الكافي على مدار السن  -

كثرة تردد المدقق على المؤسس  له أثره في انتظام العمل و إنجازه بسرع  و دق  و تقليل فرص ارتكاب  -

 .التلاعبالغش و 

 .تمكن المدقق من الإنتهاء من التدقيق النهائي بوقت قصير -

 .تصحيح المؤسس  للأخطاء بصورة سريع ، و يمكن من اكتشاف التلاعب قبل أن يسترحل -

حيث يوزع وقته و وقت مساعديه على المؤسسات المختلر  التي  انتظام العمل بالنسب  لأعمال المدقق -

 .يقوم بتدقيقها طوال السن 

 :عيوب التدقيق المستمر

 .هناك احتمال لتلاعب الموظرين في الأعمال التي سبق تدقيقها -

 .عرقل  أعمال المؤسس  أثناء القيام بأعمال التدقيق -

 .ت طويل و احتمال دخول المدقق في الروتينترهق المدقق و مساعديه نظرا لامتدادها لوق -

التردد الكثير للمدقق على المؤسس  قد ينتج عنه صلات مع الموظرين قد تضر بمصالح العمل أو ينجم  -

 .عنها إحراج في حال  اكتشافه للخطأ

 1.من حيث درجة الإلتزام بعملية التدقيق: 4.2

يث يلزم المؤسس  بضرورة تعيين مدقق خارجي لتدقيق يجبر القانون القيام به، ح: تدقيق إلزامي -/1.4.2

حساباتها و اعتماد القوائم المالي  الختامي  لها، و يترتب عن عدم القيام به وقوع المخالف تحت طائل  

 .العقوبات المقررة

                                                             
، 73اسماعيل حروز، مرجع سبق ذكره ،ص  1  
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 هي عملي  التدقيق غير الملزم  بقانون، و يكون بطلب من إدارة المؤسس  أو : التدقيق الإختياري  -/2.4.2

 .ملاكها، بحيث تكون واجبات المدقق هنا محددة وفقا لاتراقه المسبق مع الطالب لعملي  التدقيق

فري المؤسسات الرردي  و شركات الأشخاص قد يتم الإستعان  بخدمات مدقق خارجي لتدقيق حسابات 

الشركاء على  المؤسس  و اعتماد قوائمها المالي  الختامي  نتيج  للرائدة التي تتحقق من حيث اطمئنان

صح  المعلومات المحاسبي  عن نتائج الأعمال و المركز المالي، والتي تتخذ كأسا  لتحديد حقوق الشركاء و 

خاص  في حال  انرصال أو انضمام شريك جديد، أمّا في حال  المؤسسات الرردي  فوجود المدقق يعطي 

ت الخارجي  و خاص  لتي تقدم إلى الجهاالثق  للمالك في دق  البيانات المستخرج  من الدفاتر و تلك ا

 مصلح  الضرائب

 1.من حيث مدى الفحص لحجم الإختيارات: 5.2

المقصود به أن تشمل عملي  التدقيق كاف  القيود و الدفاتر والمستندات و : تدقيق شامل تفصيلي -/1.5.2

وقتا كبيرين بالإضاف  إلى الأعمال التي تمت خلال السن  المالي ، ويتطلب هذا النوع من التدقيق جهذا و 

كونه يكلف نرقات باهض ، فهو يتعارض مع عاملي الوقت والتكلر  و التي يحرص المدقق على مراعاتها 

 .باستمرار، و بالتالي فإن استخدامه يقتصر على المؤسسات ذات الحجم الصغير

و يرتكز على أسا  فحص ظهر هذا النوع من التدقيق مع ظهور الشركات الكبرى : تدقيق اختياري  -/2.5.2

عين  ينتقيها المدقق من مجموع الدفاتر و السجلات و الحسابات و المستندات الخاص  بالمؤسس  على أن 

يتم تعميم النتائج، و يعتمد حجم العين  على مدى قوّة و سلام  نظام الرقاب  الداخلي ، فري حال  توافر 

 .قق توسيع حجم العين أخطاء كثيرة في الدفاتر و السجلات وجب على المد

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
،74اسماعيل حروز، مرجع سبق ذكره ،ص  1   
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 .الجانب القانوني لمهنة محافظ الحسابات: المبحث الثاني

بعد تطرقنا لماهي  التدقيق، فإن هذا المبحث يهدف إلى توضيح مختلف الجوانب القانوني  لمهن  

 .محافظ الحسابات من خلال مرهومه و شروط ممارس  المهن ، تعيينه و كذلك مهامه ومسؤولياته

 .مفهوم محافظ الحسابات و شروط ممارسة المهنة: المطلب الأول 

 .مرهوم محافظ الحسابات: 1

على  2مكرر  253عرف القانون التجاري محافظ الحسبات في مادته : 1حسب القانون التجاري 

ه الشخص الذي يدقق في صح  المعلومات المقدم  في تقرير مجلس الإدارة أو مجلس المديري ، حسب 
ّ
أن

ل ، و في الوثائق المرسل  إلى المساهمين حول الوضعي  المالي  للمؤسس  و حساباتها، و يصادق على الحا

انتظام الجرد و حسابات المؤسس  و الموازن ، وصح  ذلك و يتحقق مندوب الحسابات إذا ما تم احترام 

 .مبدأ المساواة بين المساهمين

 : 7353ن جوا 72المؤرخ في  53-35من قانون  77حسب المادة 

هو كل شخص يمار  بصر  عادي  و باسمه الخاص و تحت مسؤوليته مهن  المصادق  على صح  

 .حسابات المؤسسات و الهيئات و انتظامها و مدى مطابقتها للأحكام و التشريعات المعمول بها

 
ّ
لتدقيق محافظ الحسابات هو الشخص المؤهل علميا و عمليا : 2من خلال هذه التعاريف نستخلص أن

حسابات المؤسس ، و يتمتع باستقلالي  تام ، و يقوم عادة بتدقيق نظام الرقاب  الداخلي  و السجلات 

 .المحاسبي  تدقيق انتقادي قبل إبداء رأيه في عدال  المركز المالي

 

 3.شروط ممارسة المهنة: 2

 :لممارس  مهن  محافظ الحسابات يجب أن تتوفر الشروط الآتي 

 .زائري الجنسي أن يكون ج -/5

 :أن يحوز شهادة لممارس  المهن  على النحو الآتي -/7

                                                             
، 70،ص.7333هادي التميمي ، مدخل الى التدقيق ، دار وائل للنشر ، عمان ، الاردن ،  1  

جامع  ام البواقي ، محاسب  و تدقيق ،  صداقي  الكشوف المالي  ،بلخرشوش سيف الدين ، محافظ الحسابات و دوره في تعزيز جودة و م

.53ص، 7352--7352امالبواقي ،  2  

وفاء مساك ، دور مراجع  الحسابات في تحسين جودة المعلومات المحاسبي  ،جامع  الشهيد حمه لخضر الوادي ،الوادي، تدقيق محاسبي  

20.ص -7352-7353،  
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بالنسب  لمهن  الخبير المحاسب أن يكون حائزا على شهادة جزائري  للخبرة المحاسبي  أو شهادة معترف  -

 .بمعادلتها

دة بالنسب  لمهن  محافظ الحسابات أن يكون حائزا على شهادة جزائري  لمحافظ الحسابات أو شها -

 .معترف بمعادلتها

 .أن يتمتع بجميع الحقوق المدني  و السياسي  -/0

 .أن لا يكون قد صدر في حقه حكم بارتكاب جناي  أو جنح  مذل  بشرف المهن  -/2

ف بالمالي ، و أن يكون مسجل في المصف الوطني أو في الغرف  الوطني   -/3
ّ
أن يكون معتمدا من الوزير المكل

و قبل القيام بأي عمل اليمين أمام المجلس القضائي المختص إقليميا لمحل تواجد  أو المنظم  الوطني 

 :مكاتبهم بالعبارات التالي 

أقسم بالله العليّ العظيم أن أقوم بعملي أحسن قيام و أتعهد أن أخلص في تأدي  وظيرتي و ان  

 .  الله على ما أقول شهيدأكتم سر المهن  و السلك في كل الأمور سلوك المتصرف المحترف الشريف، و 

 .تعيين و موانع تعيين محافظ الحسابات: المطلب الثاني

                    1.تعيين محافظ الحسابات: 1

إنّ الإستعان  بمدقق خارجي يعد ضرورة بغض النظر عن شكل المنشأة القانوني، حيث ينص على 

الشركات الرردي  على الرغم من أنها غير  هذا في عقود تأسيس شركات المساهم  و شركات الأشخاص أما

ملزم  بهذا إلا أنها تجد نرسها مجبرة بضرورة الإستعان  بخدمات المراجع القانوني كأن تلزمها بعض 

الجهات الرسمي  بذلك أو أي جه  أخرى كالمصارف في حال  تقدمها للإفتراض منها و يتم تعيين المراجع في 

لمشروع أما في شركات الأشخاص فأمر تعيينه يكون باتراق الشركاء ، الشركات الرردي  بواسط  صاحب ا

ويكون بواسط  الجمعي  العام  للمساهمين وأحيانا تروض الجمعي  العام  مجلس الادارة أو الادارة العليا 

للشرك  بتعيين المراجع ، ولكن يجب أن يتم هذا الترويض في أضيف الحدود وذلك حراظا على استقلالي  

 .د المراجع لأن عمله هو إبداء الرأي حول القوائم المالي  المعدة من قبل الادارةو حيا

 2:إجمالا فإن تعيين محافظ الحسابات يتم تحت الأشكال التالي 

 (:عن طريق الجمعية العامة التأسيسية)التعيين في النظام الأساس ي  -2

 35 – 53من القانون  74يتم تعيين محافظ الحسابات عن تأسيس الشرك  وذلك حسب المادة 

وعلى . تعين الجمعي  العام  أو الجهاز المكلف بالمداولات بعد موافقتها كتابيا 7353جوان  72المؤرخ بتاريخ 

                                                             
07اسماعيل حروز ، مرجع سبق ذكره ، ص  1  

. 02اسماعيل حروز ، مرجع سبق ذكره ، ص  2  
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الغرف  الوطني   محافظ الحسابات من بين المهنيين المقدمين و المسجلين في دفتر . أسا  دفترالشروط 

، هذا ( الأسهم) بالنسب  للحصص النقدي   73وذلك عن تحرير الحصص العيني  كلها وتحرير على الأقل 

ما يسمح بتكوين الجمعي  العام  التأسيسي  وفي محضرها الأول يتم تعيين المدبرين الأولين و تعيين 

 .محافظ أو محافظي الحسابات

 :التعيين عن طريق المساهمين -0

محافظ الحسابات عن طريق  الجمعي  العام  العادي  للمساهمين وذلك لمدة ثلاث سنوات  يعين

مكرر  253يختاروا من بين المهنيين المسجلين على جدول المصف الوطني وذلك حسب ما جاءت به المادة . 

 .من القانون التجاري المعدل 2

 :التعيين عن طريق المحكمة -3

وإذا لم يتم تعيين الجمعي  العام  " 2مكرر  253يه المادة التعيين عن طريق المحكم  نصت عل

لمندوبي الحسابات أو في حال  وجود مانع أو رفض واحد أو أكثر من مندوبي الحسابات المعنيين ، يتم 

اللجوء إلى تعيينهم أو استبدالهم بموجب أمر من رئيس المحكم  التابع  لمقر الشرك  بناء على طلب من 

 "مجلس المدبرين مجلس الادارة أو 

يجوز لمساهم أو عدة مساهمين يمثلون على الأقل عشر : " تنص على ما يلي 2مكرر  253والمادة 

رأ  مال الشرك  في الشركات التي تلجأ علني  للإدخار، أن يطلبوا من العدال  وبناءا على سبب ( 5/53)

 " رفض مندوب أو مندوبي الحسابات الذي عينتهم الجمعي  العام. مبرر 

وإن تمت تلبي  الطلب، تعين العدال  مندوبا للحسابات ويبقى هذا الأخير في وظيرته حتى قدوم 

 .مندوب الحسابات الذي تعينه الجمعي  العام 

 : مدة العهدة -4

والتي تنص  35 – 53من القانون  72حدد المشرع الجزائري مدة العهدة لمحافظ الحسابات في المادة 

 :على ما يلي

 .سنوات قابل  للتجديد مرة واحدة( 30)محافظ الحسابات بثلاث  تحدد عهدة" 

 سنوات ( 30)لا يمكن تعيين محافظ الحسابات بعد عهدتين متتاليتين إلا بعد مض ي ثلاث  -

متتاليتين ، يتعين على ( 37)في حال  عدم المصادق  على حسابات الشرك  أو الهيئ  المراقب  خلال سنتين  -

م وكيل الجمهوري  بذلك ، و في هذه الحال  لا يجري تحديد عهدة محافظ محافظ الحسابات إعلا 

 ".الحسابات 



 .الإطار المفاهيمي لمحافظ الحسابات  :                                                               الفصل الأول 

 

21 
 

 1.موانع تعيين محافظ الحسابات: 2

إن ضرورة الاستقلالي  و الحياد التي يتوجب توفرها في محافظ الحسابات ، أو حين وضع ضوابط 

مكرر  523فقد جاء في أحكام المادة قانوني  لحماي  ممارس ي هذه المهن  وضمان مصداقي  عملهم ، وهكذا 

من القانون التجاري عدم امكان تعيين مراجع الحسابات بالنسب  للأشخاص الذين يكونون في الوضعيات 

 :التالي 

الأقوياء و الأصهار حتى الدرج  الرابع  ، بما في ذلك القائمون بالإدارة ، واعضاء مجلس المدبرين ومجلس  -

 .مراقب  الشرك 

رأسمال ( 5/53)ون بالادارة وأعضاء مجلس المدبرين أو مجلس المراقب  للشركات التي تمك عشر القائم -

 .هذه الشركات

أزواج الأشخاص الذين يتحصلون بحكم نشاط دائم غير نشاط مندوب الحسابات أجرا أو مرتبا، إما  - 

 .أن القائمين بالادارة أو أعضاء مجلس المدبرين أو من مجلس المراقب 

( 33)شخاص الذين كانوا قائمين بالادارة أو أعضاء في مجلس الرقاب  أو مجلس المدبرين في أجل الأ -

 .سنوات ابتداءا من تاريخ انهاء وظائرهم

حددت حالات التنافي العام  التي يمنع فيها ممارس   35-53من القانون  43لنرس الأهداف ، المادة 

 :مندوبي  الحسابات وهي

 .اقب  حسابات الشركات التي يمتلك فيها مساهمات بصر  مباشرة أو غير مباشرةالقيام مهنيا بمر  -

 .القيام بأعمال تسيير سواء بصر  مباشرة بالمساه  أو بالإناب  عن المسيرين -

 قبول مهام التنظيم في محاسب  المؤسس  أو مهم  الهيئ  المراقب  أو الإشراف عليها -

 .م  خبير قضائي لدى شرك  أو هيئ  يراقب حساباتهاممارس  وظير  مستشار جبائي أو مه -

 .سنوات من انتهاء عهدته( 30)شغل منصب مأجور في الشرك  أو الهيأة التي راقبها بعد أقل من ثلاث  -

 

 

 

 

                                                             
ابراهيم منان  ، دور محافظ الحسابات في تعزيز موثوقي  القوائم المالي  وفق النظام المحاسبي المالي ، جامع  الشهيد حمه لخضر،  

77ص. 7353-7352الوادي،تدقيق محاسبي ، 1  
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 .مهام و مسؤوليات محافظ الحسابات: المطلب الثالث
 1 .مهام محافظ الحسابات: 1

 :الأتي يتطرق محافظ الحسابات إلى المهام 

يشهد بأن الحسابات السنوي  منتظم  وصحيح  و مطابق  تماما لنتائج عمليات السن  المنصرم  ، وكذا  -

 .لأمر بالنسب  للوضعي  المالي  وممتلكات الشركات و الهيئات

يرحص صح  الحسابات السنوي  ومطابقتها للمعلومات المبين  في تقرير التسيير الذي يقدمه المسيرون  -

 .همين أو الشركاء أو حاملي الحصصللمسا

يقدر شروط إبرام الاتراقيات بين الشرك  التي يراقبها و المؤسسات أو الهيئات التابع  لها أو بين  -

المؤسسات و الهيئات التي تكون فيها للقائمين بالإدارة أو المسيرين للشرك  المعني  مصالح مباشرة أو غير 

 .مباشرة

ي  العام  أو هيئ  المداول  المؤهل  بكل نقص قد يكتشره أو اطلع عليه ، ومن يعلم المسيرين و الجمع -

 .طبيعته أن يعرقل استمرار استغلال المؤسس  

وتخص هذه المهام فحص قيم ووثائق الشرك  أو الهيأة ومراقب  مدى مطابق  المحاسب  للقواعد المعمول  -

 .بها ، دون التدخل في التسيير 

 .تحرظ أو بدون تحرظ أو رفض مبررتقرير المصادق  ب -

 .تقرير المصادق  على الحسابات المدعم  أو الحسابات المدمج  عند الإقتضاء -

  .تقرير خاص حول الإتراقيات المنظم  -

 .تقرير خاص حول تراصيل التعويضات -

 .تقرير خاص حول الإمتيازات الخاص  الممنوح  للمستخدمين -

 .سنوات الخمس  الأخيرةتقرير خاص حول تطور نتيج   -

 .تقرير خاص حول إجراءات الرقاب  الداخلي  -

 .تقرير خاص في حال  ملاحظ  تهديد محتمل على استمراري  الإستغلال -
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محافظ الحسابات من طرف الجمعي  العام  أو الجهاز المكلف بالمداولات و تحدد عهدته بثلاث  يعين -

 سنوات قابل  للتجديد مرة واحدة، كما لا يمكن تعيين نرس محافظ الحسابات بعد عهدتين مت
ّ

تاليتين إلا

 بعد مض ي ثلاث سنوات

  1. مسؤوليات محافظ الحسابات: 2

 :الحساباتكالتاليحددت مسؤولي  محافظ 

 .يتحمل محافظ الحسابات المسؤولي  العام  عن العناي  بمهمته و يلتزم بتوفير الوسائل دون النتائج -/5

يعد محافظ الحسابات مسؤولا اتجاه الكيان المراقب عن الأخطاء التي يرتكبها أثناء تأدي  مهامه، و  -/7

رر ينتج عن مخالر  أحكام هذا القانون، و لا يتبرأ من يعد متضامنا اتجاه الكيان أو اتجاه الغير عن كل ض

ه قام بالمتطلبات العادي  لوظيرته و 
ّ
مسؤوليته فيما يخص المخالرات التي لم يشترك فيها إلا إذا أثبت أن

أنه بلغ مجلس الإدارة بالمخالرات، و إن لم تتم معالجتها بصر  ملائم  خلال أقرب جمعي  عام  يعد 

 .ي حال  معاين  مخالر  يثبت أنه اطلع وكيل الجمهوري  لدى المحكم  المختص اطلاعه عليها و ف

يتحمل محافظ الحسابات المسؤولي  الجزائي  عن كل تقصير في القيام بالإلتزام القانوني، فقد يجد  -/0

نرسه مسؤولا جنائيا عند مخالرته بعض نصوص قانون العقوبات في الحالات التالي ، و هذا إذا 

 .ئيا في حال  عدم التصريح بالأعمال غير الشرعي  لوكيل الجمهوري استتنا

 .تقديم معلومات كاذب  حول وضعي  المؤسس  -

 .عدم احترام سر المهن  -

جن  التأديبي  حتى يعد استقالتهم من مهامهم عن كل مخالر  أو  -/2
ّ
يتحمل المسؤولي  التأديبي  أمام الل

 .المهني  عند ممارس  وظائرهمتقصير تقني أو أخلاقي في القواعد 

 : تتمثل العقوبات التأديبي  التي يمكن اتخاذها، وفق ترتيبها التصاعدي حسب خطورتها في

 .أشهر، الشطب من الجدول ( 34)الإنذار، التوبيخ، التوقيف المؤقت لمدة أقصاها ست  

سابات والمحاسب من القانون المتعلق بمهن الخبير المحاسب و محافظ الح( 20)و نصّت المادة 

المعتمد، على أنه يعاقب كل من يمار  مهن  الخبير المحاسب و محافظ الحسابات و المحاسب المعتمد 

دج، وفي حال  العودة يعاقب  7333.333دج إلى  333.333بطريق  غير شرعي  بغرام  مالي  تتراوح بين 

 .ن  واحدة و بضعف الغرام أشهر إلى س( 34)مرتكب هذه المخالر  بالحبس تتراوح مدته من ست  
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 .تقارير محافظ الحسابات: المبحث الثالث

يمثل تقرير المدقق محصل  عملي  التدقيق الذي يعبر عن رأيه لمستخدمي القوائم المالي ، إذ 

 .يعطي لهم انطباعا أن القوائم المالي  قد خضعت للرحص و التحقيق من طرف مدقق خارجي مستقل

 .مفهوم تقرير محافظ الحسابات و أهميته: الأول  المطلب

 1. مفهوم تقرير محافظ الحسابات: 1

هو وثيق  مكتوب  تصدر من شخص توفرت فيه مقومات عملي  و شخصي  معين  و توفرت له 

ضمانات تجعله أهلا لإبداء رأي فني محايد يعتمد به، و تضمن في إيجاد و تركيز اجمال ما قام به مراقب 

ت من عمل و رأيه في انتظام الدفاتر و السجلات و دق  ما تحتويه من يبانات محاسبي ، و مدى الحسابا

 .تعبير القوائم الختامي  عن نتيج  النشاط و المركز المالي

واضح من هذا التعريف أنه ينصب بصر  أصلي  على تقرير مراقب الحسابات عن مراجع  

واجب الراس ي للمراقب، أما فيما عدا ذلك من حالات المراجع  أو القوائم المالي  الختامي  للمشروع و هو ال

الرحص لأي غرض آخر من الأغراض فإن التقرير المراقب ينصب على النتائج التي توصل إليها كما أن 

 .مضمونه يتكيف بحسب نوعي  العمل الذي كلف به

 2.أهمية تقرير محافظ الحسابات: 2

أهمي  بالنسب  لمدقق الحسابات كونه الوسيل  التي يعبر بها عن يعتبر تقرير محافظ الحسابات ذو 

رأيه حول عدال  البيانات و صح  القوائم المالي ، كما له أهمي  بالنسب  للمستريدين من هذا كونه 

الأسا  الذي يعتمد عليه فئات مختلر  من المجتمع لاتخاذ قراراتهم و رسم السياسات الحالي  

 .والمستقبلي 

رير المدقق الوثيق  المكتوب  التي لابد من الرجوع إليها لتحديد مسؤوليته المهني  والجنائي ، يعتبر تق

للوقوف على إهماله و تقصيره في الرقاب ، و ذلك إذا ما اتخذت الإجراءات القانوني  لمساءلته جنائيا أو 

 .مدنيا

 .تزايد الطلب على الرأي الرني المحايد للمدقق 

 : سابات يعتبر مهما لكل منإنّ تقرير مدقق الح

                                                             
72ش ، مرجع سيق دكره، صسيف الدين بلخرشو   1  
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المستثمرون الحاليون و المتوقعون، حيث أنه يساعدهم على اتخاذ قراراتهم التي تحافظ على أموالهم  -

 .المستخدم 

ه يعتبر بمثاب  شهادة على كراءة و فعالي  إدارة المنشأة للمهام الموكل  إليها -
ّ
 .إدارة المنشأة حيث أن

 .نه يمكنهم من معرف  قدرة المنشأة على الوفاء بالإلتزامات المستحق  عليهاحيث أ( الموردون )الدائنون  -

يعطي المدينون مدى استمراري  المنشأة خاص  عندما يرتبطون معها بعمليات طويل  ( العملاء)المدينون  -

 .الأجل

ا لقروضهم و المقرضون حيث أن تقرير المدقق يمكنهم من التعرف على سلام  الوضع المالي للمنشأة ضمان -

زم 
ّ

 .مساعدتهم في اتخاذ القرارات اللا

 .الجهات الحكومي  -

يساعد التقرير الجهات الحكومي  في تنظيم نشاطات الحركات و وضع السياسات الضريبي  وإعداد  -

 .الإحصائيات المتعلق  بالدخل القومي

ه يساعد في تعزيز الثق  بالبيانات المالي  الخاص  ب -
ّ
الأنشط  الإجتماعي  للوحدات المجتمع حيث أن

 .الإقتصادي  المختلر  و التي قد يكون لها تأثير عليه

 .مضمون تقرير محافظ الحسابات: المطلب الثاني

إنّ تقرير محافظ الحسابات يعتبر ذو أهمي  كبيرة بالنسب  للمؤسس  و كاف  متعامليها كما تطرقنا 

تى يتميز بالصح  و المصداقي ، لذلك سنتطرق إلى ذكر سالرا إلا أننا لم نشر إلى مضمون هذا التقرير ح

 1:أهم محويات هذا الأخير فيما يلي

وذلك حتى يتميز عن التقرير " تقرير محافظ الحسابات"يجب ان يعنون التقرير بعبارة : عنوان التقرير -/2

 الصادر من أطراف اخرى مثل مسير المؤسس  او مراجعين اخرين

يجب أن يتوجه التقرير محافظ الحسابات إلى الرئ  المعني  وفقا لظروف : رالموجه إليهم التقري -/0

التحقيق والقوانين واللوائح ويوجه التقرير عادة إلى المساهمين أو الشركاء أو أعضاء مجلس الإدارة 

 للمؤسس  التي محل التحقيق

وهي الرقرة الأولى في تقرير محافظ الحسابات ويجب أن تتضمن إشارة واضح  :  الفقرة التمهيدية -/3

لكل من القوائم المالي  والتي تم مراجعتها سن  التحقيق مسؤولي  الإدارة عن إعداد القوائم المالي  

 .ومسؤولي  محافظ الحسابات عن تدقيق هذه القوائم المالي  وإبداء الرأي عليها
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 .Scope paragraph: فقرة النطاق -/4

أو هي الرقرة  وهي تصف في عبارات عام  ومركزة لما قام به المحقق ودون ذكر أي ترصيلات 

 :الثاني  في التقرير تتضمن مايلي 

وصرا لنطاق التدقيق أداء محافظ الحسابات لإجراء عملي  التحقيق ، الهدف من تخطيط وتنريذ  -

 .التي قام توفر أساسا مناسبا لإبداء رأيه على القوائم المالي التدقيق ووصف عملي  التدقيق وأن الأعمال 

 :Opinion paragraph:فقرة تقرير أو فقرة الرأي  -/0

وهي الرقرة الأخيرة في التقرير وتتضمن الإشارة إلى الرأي محافظ الحسابات على القوائم المالي  

 .التنظيمات الساري ككل وفقا لمعايير المراجع  المعمول بها وفي حدود القوانين و 

 .عادة يقدم خلال الشهور الأولى من تاريخ نهاي  السن  المالي   Date: تاريخ التقرير -/0

 : عنوان محافظ الحسابات -/7

يجب أن يحدد التقرير عنوان معين معين لمحافظ الحسابات وهو المدين  التي يقع فيها مكتب مراقب 

 .الحسابات المسؤول عن عملي  التدقيق 

يجب أن يوقع التقرير بإسم محافظ الحسابات المعين   Signature: توقيع محافظ الحسابات  -/5

 .لتدقيق القوائم المالي 

 خصائص وأنواع تقريرمحافظ الحسابات : المطلب الثالث

 1خصائص  تقرير محافظ الحسابات: 1

 :نستطيع أن نوجز الخصائص الرئيسي  لجودة التقرير في الأتي

يجب أن يكون التقرير مطولا أكثر من اللازم وأن يكون هناك جمل أو كلمات غير مرتبط  : الإيجاز -2

 .وكذلك أن لا يتضمن التراصيل الكثيرة والتي ترقد التركيز

يجب أن لا يكون هناك أي غموض في محتويات التقرير حتى يتم توصيل البيانات بشكل : الوضوح -0

 .واضح

الواردة في التقرير ذات أهمي  للطرف المستريد وأن يتم يجب أن  تكون المعلومات : الأهمية -3

 .الإبتعاد عن الجمل التي من الممكن أن لا تكون ذات أهمي 

يجب أن تكون المعلومات الواردة في التقرير دقيق  حتى للأطراف المعني  :  الصحة والدقة -4

 .للإسترادة من تلك المعلومات 
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مترابط  وأن تشجع القارئ للتقرير على إكمال التقرير يجب أن تكون الجمل في التقرير : الترابط -0

 .دون تشتت في الأفكار الواردة فيه

 .يجب أن يكون المدقق متحيز لأي طرف في تقريره بكل صدق وأمان : الصدق والأمانة -0

 

 1.معايير تقرير محافظ الحسابات: 2

لما لها من مزايا وفوائد  لقد إنتشر إستخدام تقارير محافظ الحسابات المتستقل في عصرنا الحالي

جل ، ولقد تزايد أهمي  هذه التقارير بعد النمو الهائل في حجم المشروعات ، سواء الخاص  أو الحكومي  

وغيرها من المشاريع غير الهادف  إلى تحقيق ربح ويقوم المدقق بالتعبير عن النتائج التي توصل إليها بعد 

ر يختتم المدقق عمله ولكنه لا يعريه من المسؤولي  مستقبلا، إن إنتهاء عملي  التدقيق وإصدار هذا التقري

 .تبث إهماله في أداء واجباته المهني 

يجب أن يبين التقريرما إذا كانت القوائم المالي  معدة وفقا للمبادئ المحاسبتي  المتعارف عليها والمقبول   -

 .قبولا عاما

عدم تطبيق المبادئ المحاسب  بطريق  متجانس   يجب أن يوضح التقرير تلك الظروف التي أدن إلى -

 .وبثبات من سن  إلى أخرى مقارن  بين هذه السن  والسنوات السابق 

 يجب أن يبين التقرير الإفصاح الكامل عن الحقائق المالي  أو الإشارة إلى غير ذلك -

يجب أن يبين التقرير رأي المدقق على القوائم المالي  كوحدة واحدة ، وعندما لا يستطيغ المدقق إعطاء  -

 رأيه على القوائم المالي  يجب أن يذكر في التقرير أسباب ذلك 

وفي جميع الأحوال عندما يرتبط إسم المدقق بالقوائم المالي ، يجب أن يتضمن التقرير توضيح قاطع  -

 .مل المدقق ودرج  المسؤولي  التي يتحملهالطبيع  ع
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 : خلاصة الفصل

                                                                                                                                                                                                                  

الادل   الحقيق  هو عملي  منظم  ومتكامل  لتجميع التدقيق في نهاي  هذا الرصل يمكن القول ان في

( القوائم)والقرائن وهو سلسل  من الخطوات المتصل  التي يقوم بها المدقق بتحقيق بنود هذه المعلومات 

وما تتضمنه من حسابات فحصا دقيقا وتحليلا موضوعيا مرفوقا بالمواضيع والبراهين وتباثات المبررة من 

ى الاطراف المهتم  وهذا للتحقق أجل اضراء المصداقي  عليها وايصال هذه الحقيق  بكل موضوعي  ال

 .الخارجي من اثار فعال  في عملي  اتخاذ القرارات

لها أهمي  ( محافظ حسابات ) إن نتائج التدقيق الخارجي المقدم من طرف التدقيق الخارجي 

بالغ  في التأثير على قرارات المستخدمين للمعلوم  المحاسبي  لذا كان من الضروري وجود خطوات متتالي  

 .تى يتوصل لإبداء رأي فني ومحايد حول مصداقي  المعلومات المحاسبي ح

إن لمحافظ الحسابات في الجزائر عدة صلاحيات كما له حقوق وواجبات كما حددت الدول  

الجزائري  له أتعاب نتيج  قيامه بمهامه وفق سلم مدرو  وهاهي الأن بعد تطبيق النظام المحاسبي المالي 

ر المحاسبي  الدولي  سعت كذلك إلى إصدار قرارات جديدة بشأن التدقيق سعيا منها الذي يوافق المعايي

بالنهوض بها كذلك لترقي للتدقيق الدولي ولكي لا تكون هناك صعوب  في قراءة تقارير محافظي الحسابات 

 .من طرف جهات مختلر 
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 :تمهيد 

التي تكون منها أسا  لها توفره هذه المعلومات تعتبر المعلوم  المحاسب  المقوم و الموجه للقرار و 

من أمن وضمان كمتطلبات أساسي  وضروري  في عالم الأعمال ، وعليه وجب أن تكون هذه المعلومات 

المحاسبي  ذات جودة علي  ولا تكسب هذه المعلومات هذه الخاصي  إلا إذا تم مراجعتها من كرف 

ي  إذا كان على قاعدة نظام صحيح  و سليم  يؤدي إلى توليد مراجعين ، كما أن أداء المعلومات المحاسب

معلومات ذات مصداقي  تقدم صورة موثوق فيها عن المركز المالي و الوضعي  الحقيقي  للمؤسس  ومنه 

 .فهو يزود الإدارة بالمعلومات المريدة و الرعال  التي تساعد على إتحاد القرار 

 : وعليه في هذا الرصل تطرقنا إلى 

 .مدخل إلى المعلومات المحاسبي  : بحث الأول الم

 .جودة المعلومات المحاسبي  : المبحث الثاني 

 .أبعاد التدقيق وعلاقته بالمعلوم  المحاسبي  : المبحث الثالث 
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 1: تعريف المعلومة المحاسبية 

البيانات التي تم تشغيلها المعلوم  المحاسبي  بمرهومها البسيط هي عبارة عن المنتج النهائي من 

وفق مراحل النظام المحاسبي ، كما أن المعلومات تمثل لغ  وأداة الاتصال مابين معدها الذي يجب عيه 

أن يحدد هدفها بوضوح وبين مستلمها و الذي يتطلب أن تكون المعلوم  فاعل  وذات كراءة مريدة في 

المحاسبي  مجموع  البيانات التي تم جمعها  عمليات اتخاذ القرارات وفي تعريف أخر تمثل المعلوم 

وإعدادها بطريق  جعلتها قابل  للاستخدام بالنسب  للمستخدمين ، هي تمثل المخرجات في نظام المعلومات 

 .المحاسبي ولها تأثير في إتخاذ القرارات المختلر  

 2مدخل إلى المعلومات المحاسبة : المبحث الأول 

تجسد المعلومات المحاسبي  المخرجات النهائي  لنظام المعلومات المحاسبي  في تشكل تقارير مالي  

تساعد مستخدميها في اتخاذ القرار المناسب وهذا يعتمد على مدى جودة هذه المعلوم  ، فما هي هذه 

ل الإجاب  عنه في المعلومات المحاسبي  و ما هي أهم الخصائص التي يجب أن تكون فيها ؟ هذا ما سنحاو 

 .هذا المبحث 

 .مفاهيم أساسية حول المعلومات المحاسبية : المطلب الأول 

المعلومات المحاسبي  هي كل المعلومات الكمي  وغير الكمي  التي تخص الأحداث الاقتصادي  التي 

مات للجهات تتم معالجتها و التقرير عنها بواسط  نظم المعلومات المحاسبي  في القوائم المالي  المقد

 .الخارجي  وفي خطط التشغيل و التقارير المستخدم  داخل المؤسسات 

كما عرفتها الجمعي  الأمريكي  على أنها هي البيانات التي تمت معالجتها للحصول على مؤشرات 

ذات معنى تستخدم كأسا  في عملي  اتخاذ القرارات ويتعين التوازن في إعداد هذه المعلومات من حيث 

إلى الترصيل فيها من جه  ومدى اختصارها على شكل حالات رقمي  مركزة من جه  أخرى لتكون  الحاج 

 .ذات منرع  لمتخذي القرار 

وتنشأ الحاج  إلى المعلومات المحاسبي  من نقص المعرف  وحال  عدم التأكد ، لذا الهدف منها هو 

لأن وفرة المعلومات اللازم  تؤدي إلى  (خاص  متخذي القرارات )تحقيق حال  عدم التأكد لدى مستخدميها 

زيادة المعرف  المسبق  وذلك عندما تستخدم كنسب احتمالي  للاختيار بين البدائل المتاح  لذا ليس من 
                                                             

                                                                                                                                                                                                        
كالي  لتحسين الاداء المالي في المؤسس  ،جامع  جيجل، دراسات محاسبي  و بن مبارك خلير  ، حشروف علي ، جودة المعتومات المحاسبي   1

 07ص.73521-7350جبائي  معمق ،

مراقب  مستغانم ، تدقيق و –محمد الامين حميدة ، دور المراجع  في تحسين جودة المعلومات المحاسبي  ، جامع  عبد الحميد بن باديس   

22ص ،7352-7352التسيير ، 2  
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الضروري أن تتحول البيانات إلى المعلومات بعد إجراء العمليات عليها بل ترتبط بتحقيق شرطين عند 

 :ا استخدامهما من قبل متخذي القرار وهم

أن المعلومات الناتج  يجب أن تقلل من درج  عدم التأكد لدى متخذي القرار وهذا من خلال تقليل  -35

 .عدد البدائل المتاح  

يجب أن تزيد من معرف  متخذي القرار وذلك في حال  عدم تحقيق الشرط الأول ، حيث يمكن  – 37

 .ي  الاسترادة من المعرف  المضاف  في اتخاذ القرارات مستقبل

 .ا بيانات يمكن استخدامها كمدخلاتأما حال  عدم تحقيق ذلك فلا يمكن اعتبارها معلومات إنم

 1:وترتبط المعلومات المحاسبي  ببعض المراهيم منها 

هي مجموع  حقائق غير منظم  قد تكون في شكل أرقام أو كلمات أو رموز لا علاق  بين  :البيانات  – 2

 .بعضها البعض أي ليس لها معنى حقيقي ولا تؤثر في سلوك من يستقبلها 

بالرغم من شيوع استخدام مصطلح المعلومات إلا أنه يوجد اختلاف في الرأي حول  :المعلومات  -0

البيانات التي يمكن " بمدخلات نظام المعلومات فمثلا يعرفها ديمسكي على أنها  المرهوم العلمي لها وعلاقته

 " أن تغير من تقديرات متخذي القرار 

 " .أنها المعرف  المريدة المكتسب  من البيانات و القرارات التي يستخدمها : " كما عرفت 

موضوع معين و التي تشكل مجموع البيانات المنظم  و المرتبط  ب: " كما نعرف المعلومات أنها 

الحقائق و المراهيم و الآراء و الاستنتاجات و المعتقدات التي تشكل خبرة ومعرف  محسوس  ذات قيم  

مدرك  في الاستخدام الحالي أو المواقع ، و تحصل عليها بنتيج  معالج  البيانات من خلال عمليات و 

 " .معين  التصنيف و التحليل و التنظيم بطريق  مخصص  تخدم هدف

 : ويمكن التررق  ين ثلاث  مستويات للمعلومات 

حيث لا توجد معنى معين للمعلومات في هذه المرحل  ولكن يمكن قيا  كمي  المعلومات : المستوى الفني 

 .المنقول  خلال قنوات الاتصال 

تخاذ القرارات و حيث يقوم مستخدم المعلومات في هذه المستوى إلى تحريز مستخدميها لا :مستوى المعاني 

 .القيام بأنشط  معين  بناء على المعرف  المحصل  من هذه المعلومات 

                                                             
22.ص ،7355-7353ادي  ،جامع  محمد خيضر ، بسكرة ،صتة ،دور المعلومات المحاسبي  في تحسين الاداء المالي للمؤسس  الاقبزقراري حيا  1   
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ومن خلال تعريف كل من البيانات و المعلومات  يتضح أن المعيار الأساس ي للتررق  بينهما ينحصر 

تيبها ليكون لها في الرائدة المحقق  منهما ، كما أنه يمكن اعتبار البيانات معلومات إذا تم تنظيمها وإعادة تر 

 .معنى ودلال  بعد الأخذ بعين الاعتبار كل من المستخدم ، مكانته الوظيري  و التوقيت الزمني للاستخدام 

وتمثل الرصيد المتراكم من الخبرة و المعلومات و الدراسات الطويل  في مجال معين وعند  :المعرفة  – 3

المعلومات المكون  ج  التجديد و الترابط في عناصر  تجميع هذا الرصيد  الكبير من التراصيل وتتصاعد حر 

فالبيانات تعتبر عن حقائق أولي  خام بينما تمثل المعلومات بيانات مشكل  بطريق  تصلح .لرصيد المعرف  

 .للاستخدام في موقف معين ، أما المعرف  فهي تمثل المعلومات العام  ومجردة تصلح للاستخدام العام 

 .و الشكل التالي يظهر العلاق  بين البيانات و المعلومات 

 :العلاق  بين البيانات و المعلومات  :  (     30) الشكل رقم 

 

 

 

 . 53مرجع سابق ، ص  كمال الدين مصطرى الدهراوي ،: المرجع 

 :مكونات وخصائص المعلومات المحاسبية : المطلب الثاني 

 1:مكونات المعلومة المحاسبية :  1

اللازم  لعمل النظام وقد ( الأولي  )وهي نقط  بداي  عمل النظام وتتمثل الأساسي   :المدخلات  – 12.

تأخذ شكل أرقام مجردة أو أشكال ورسوم تعبر عن حال  أو حالات معين  ، وقد تكون بصيغ  وصري  

دة ومن الممكن أن تكون مدخلات نظام معين بمثاب  مخرجات لنظام أخر أو ع، ( كالأرا  الإداري  مثلا )

نظم أخرى عندما تستخدم كمدخلات جديدة في التشغيل من خلال التغذي  العكسي  أو من خلال 

 .علاقات الترابط و التكامل و التنسيق التي تكون بين تلك النظم 

وفي النظام المحاسبي تعتبر المدخلات عبارة عن بيانات يتم الحصول عليها من الأدل   الموضوعي  

و البيانات التقديري  التي يتم إعدادها عن طريق عناصر النظام ( المستندات ) ي  المؤيدة للأحداث المال

 .الأخرى و البيانات الكمي  و الاقتصادي  

 : معالجة المعلومات 2.1-

                                                             
37مبارك خلير  ، مرجع سبق ذكره ، صبن   1  

 خطوات تشغيل المعلومات
  البيانات 

 (المتدخلات)

 

  :المعلومات

لمعلومات الناتج  ا)

 (من البيانات
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التوصيل ، الرصيد ، التحليل ويعتمد المحاسب المالي على النظام  يقوم المحاسب بالتشغيل ،

التقليدي كاليومي   العام  أو النظام المركزي ، اليوميات المساعدة أو نظام معالج  أخر ، كما يعتمد 

محاسب التكاليف لحساب سعر التكلر  و تحليل التكاليف ، ويوجد عدة طرق آلي  لمعالج  المحاسبي  

 : مثل 

حيث يوجد لكل جزء من نظام المعلومات المحاسبي برنامج خاص ( :المتوازنة ) الجة الجزئية المع -5

 .به مثلا برنامج محاسب  الأجور برنامج محاسب  المواد 

عملي  المعالج  تراعي العلاقات الموجودة بين المعلومات المحاسبي وبقي   :المعالجة المتكاملة   -7

 .خرى أجزاء نظم المعلومات الإداري  الأ 

 : المخرجات 3.1-

وهي حاصل تراعل المعمليات التشغيلي  التي تجري على المدخلات وفق الأهداف المرسوم       

للنظام ، وفي النظام المحاسبي تشمل المخرجات مجموع  التقارير و القوائم المالي  و المعلومات 

إطار المتغيرات البيئي  و الذاتي  المختلر  الناتج  عن تراعلات العمليات التشغيلي  للمدخلات في 

 .للجهات التي يمكن أن تستخدمها وتستراد منها للجهات

 مكونات المعلومات المحاسبي   :( 32)الشكل رقم    

 

 

 

 كتب مقدم  من طرف الم وثائق: المصدر

. 

  1:خصائص المعلومات المحاسبية :  2

مقدار ونوع المعلومات التي تقدم للأطراف الداخلي  و الخارجي  لتمكنهم من اتخاذ القرارات إن  

الصحيح  يتطلب أن نميز بخصائص نوعي  تسهيل ذلك مما يجعلها سلع  مرغوب  لديهم ، فالمعلومات 

يجب أن تكون مريدة وذات منرع  بحيث تكون شامل  تغطي جميع جوانب موضوع القرار إضاف  إلى 

ميزان أخرى كالإيجار و الحداث  لكي تكون أكثر أهمي  ويمكن تصنيف الخصائص النوعي  للمعلومات 

 2:المحاسبي  إلى 

                                                             
30مبارك خلير  ، مرجع سبق ذكره ، ص  1  

22بزقراري حياة ، مرجع سبق ذكره ، ص  2  

 المدخلات المخرجات
 معالجة المعلومات
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وهي قابليتها للرهم المباشر من قبل المستخدمين لهذا الغرض فإن من المرترض أن  :القابلية للفهم 1.2-

 .الاقتصادي  و المحاسبي  لدى المستخدمين مستوى معقول من المعرف  بنشاطات المالي  و 

يجب أن تكون ملائم  لحاجيات صناع القرار وتمتلك المعلومات خاصي  الملائم  عندما  :الملائمة  -.02

تؤثر على القرارات الاقتصادي  للمستخدمين الداخلين و الخارجين لمساعدتهم على تقييم الأحداث الماضي  

 .و الحاضرة و المستقبلي  

تعتبر المعلومات ذات أهمي  نسبي  إذا كان حذفها أو تحريرها يمكن أن  ( :همية النسبية الأ )المادية  -23.

يؤثر على القرارات الاقتصادي  التي يستعملها المستخدمون اعتمادا على القوائم المالي  وتعتمد الأهمي  

 .النسبي  على عدم البنذ  أو الخطأ المقدر في ضوء الظروف الخاص  للحذف أو التحريف 

حيث يجب أن تمثل المعلومات بصدق عن العمليات و الأحداث المالي  التي يرهم بأنها  :الموثوقية  -4.2

تمثلها أو من المتوقع أن نعبر عنها وهكذا فعلى سبيل المثال يجب أن تمثل الحسابات الختامي  وفي مقدمتها 

 .المركز المالي بصدق على العمليات و الأحداث المالي  

أي لكل تمثل المعلوم  تمثيلا صادقا للعمليات المالي  و الأحداث الأخرى التي  :الجوهر فوق الشكل  –5.2

يرهم أنها تمليها ، فمن الضروري أن نكون قد تمت المحاسب  عنها وقد تمت وفدا لجوهرها وحقيقتها وليس 

 .لمجرد شكلها القانوني 

ن التحيز ، ولا تعتبر القوائم المالي  محايدة أذا كانت يجب أن تكون المعلوم  خيالي  م :الحياد  – 6.2

 .طريق  الإختبار أو عرض المعلومات  صنع القرارات أو الحكم عليها بهدف تحقيق نتيج  مقدم  مسبقا 

 .ويقصد بالحيط  و الحذر تبني درج  من الحذر في وضع التقديرات المختلر   :الحيطة و الحذر  – 7.2

  أو مضلل  هكذا تصبح غير ث أن أي حذف في المعلوم  يمكن أن يجعلها خاطئحي :الاكتمال  – 8.2

 .مكتمل 

هناك حاج  ملح  لمقارن  القوائم المالي  للمؤسسات المختلر  من أجل التقييم  :القابلية للمقارنة  – 9.2

الي  وكذا ولذلك تظهر الحاج  إلى الإفصاح عن السياسات المحاسبي  المستخدم  في إعداد التقارير الم

                                                                                                                                               .تغيرات في هذه السياسات 
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 .أنواع و أهمية المعلومات المحاسبية :  لثالمطلب الثا

 1 :أنواع المعلومات المحاسبية : 1

 :تصنف المعلومات المحاسبي  إلى عدة أنواع وذلك حسب المعايير المختلر  منها  

 :حسب معيار الإفصاح  – 12.

هي تلك المعلومات الواجب إنتاجها و الإفصاح عنها قانونا من طرف  :معلومات محاسبية إجبارية  -1.1.1

يل المثال في المعلومات المدون  ي الدفاتر الإجباري  كدفتر اليومي  و المؤسس  الاقتصادي  وتتمثل على سب

 .المعلومات في القوائم المالي  المطلوب إعدادها 

هي تلك المعلومات الغير إلزامي  مثل خطاب مجالس الإدارة  :معلومات محاسبية اختيارية  -2.1.1

الموازنات ( تحليلات وتوقعات الإدارة عن المستقبل ) للمساهمين التقارير الخاص  للإدارة الداخلي  

 .وبطاقات التكاليف وغيرها 

 .تصنف إلى ثلاث  أنواع   حسب هذا المعيار :حسب معيار الغرض من الاستخدام  – 2.1

وهي معلومات تختص بتوفير سجل للأحداث الاقتصادي  التي تحدث نتيج   :معلومات مالية – 1.2.1

من ربح أو ) العمليات الاقتصادي  التي تقوم بها المؤسس  الاقتصادي  لتحديد وقيا  نتيج  النشاط 

تصادي  ومدى عن فترة مالي  معين  وعرض المركز المالي في تاريخ معين لبيان سيول  الوحدة الاق( خسارة 

 .الوفاء بالتزاماتها 

وهي معلومات تختص بتوجيه اهتمام الإدارة إلى مجالات  :معلومات عن التغطية و الرقابة  – 2.2.1

وفرص تحسين الأداء وتحديد مجالات أوجه انخراض الكراءة لتشخيصها واتخاذ القرارات المناسب  

 .لمعالجتها في الوقت المناسب 

ضروري  للأمور غير بينهما  تتعلق بتقييم البدائل للقرارات و الاختيار  :المشكلات  معلومات لحل – 3.2.1

 .وتتسم بعدم الدوري  ( خاص  أو تقارير محاسبي  خاص   .أي إجراء تعديلات محاسبي  )الروتيني  

 : من حيث دلالتها – 3.1

                                                             
 محمد توفيق بوكريش ، عزيز بلحردة ، دور المراجع الخارجي في تحسين جودة المعلومات المحاسبي  ، جامع  جيجل ،دراسات محاسبي  و جباىي  

40ص ،7352-7350معمق  ،   1  
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ت التي تمت في الزمن الماض ي وهي معلومات تتعلق بقيا  الأحداث و العمليا :معلومات تاريخية – 1.3.1

ضريب  أو ) كالقوائم المالي  وتستخدم هذه التقارير في تقييم كراءة المنشأة وكذلك تستخدم لأغراض أخرى 

 ( .غيرها 

وهي معلومات يتم إعدادها لأغراض الوقاي  الداخلي  وتتعلق بالأنشط   :معلومات حالية  – 2.3.1

 .التشغيلي  للمنشأة 

وهي معلومات تقديري  يتم إعدادها لأغراض التخطيط و التنبؤ بالمستقبل  :ت مستقبليةمعلوما – 3.3.1

ومساعدة الإدارة في اتخاذ القرارات السليم  و تتمثل هذه المعلومات في الموازنات التخطيطي  و التكاليف 

 .المعياري  وغيرها

 : من حيث المصدر – 4.1

هي معلومات يتم الحصول عليها من داخل المؤسس  نرسها ، تتمثل في  :معلومات داخلية – 1.4.1

 .التقارير الموازنات ، القوائم المالي  ، الدوري  أو السنوي  وغيرها 

هي معلومات يتم الحصول عليها من أطراف خارجي  عن المؤسس  على سبيل  :معلومات خارجية – 2.4.1

 .ل معها كالموردين و الزبائن القوائم المالي  لمؤسسات أخرى يتم التعام

 : حسب قابليتها للقياس  – 5.1

هي تلك المعلومات المعبر عنها سواء بالوحدات النقدي  أو بوحدات قيا  أخرى  :معلومات كمية  – 1.5.1

و التي تكون معبرة عن أحداث الماض ي ، الحاضر ، المستقبل مثل كمي  المبيعات المحقق  ، عدد الوحدات 

 .المنتج  

هي تلك معلومات التي تعبر عن عناصر معنوي  أو انطباعات وغيرها التي لا  :معلومات وصفية  – 2.5.1

 .يمكن التعبير عنها بصورة كمي  أو عددي  
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  أنواع المعلومات المحاسبي(   33)  شكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

                    

 40ص محمد توفيق بوكريش،مرجع سابق ،, رالمصد
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  1.أهمية المعلومات المحاسبية :  2

من نقص المعرف  وحال  عدم التأكد الملازم  للنشاط  نشأت الحاج  إلى المعلومات المحاسبي              

الاقتصادي وبذلك فإن الهدف من توفير وتقديم  المعلومات المحاسبي  تحدد في تحدد في تحقيق حال    

 .القلق التي تنتاب مستخدمي تلك المعلومات لاسيما متخذي القرارات وكذلك لإمدادهم بالمزيد من المعرف  

لمعلومات المحاسبي  في الوقت الحاضر لوجود عوامل متعددة أدت إلى تلك الزيادة وقد ازدادت أهمي  ا

 : مجمل  فيما يلي 

إن زيادة حجم غالبي  الوحدات يؤدي إلى ضرورة إنتاج : النمو في حجم الوحدة الاقتصادي   – .51

 .المعلومات بصورة مستمرة ودائم  

الأمر الذي يعين ضرورة توفير المعلومات بصورة : الاقتصادي  ازدياد قنوات الاتصال في الوحدة  – 2.1

 .رأسي  وأفقي  وتبادلها معا 

لم يعد هدف الوحدة محصورا بتعظيم الربحي  بل تعددت : تعدد أهداف الوحدات الاقتصادي   – 10.

 .أهدافها الأمر الذي يتطلب توفير المعلومات وتخدم الأهداف المختلر  

من الواضح أن الوحدة الاقتصادي  بالبيئ  ويؤثر عليها ، وقد زادت هذه : يئ  الخارجي  التأثير بالب – 4.1

العلاق  نتيج  كبيرة التغيرات التي تحدث في البيئ  ، وينبغي على إدارة الوحدة أن تكون على دراي  كافي  

ظامها لتتماش ى مع بهدف الظروف وتغيراتها ، لنتمكن من اتخاذ الخطوات الضروري  لملائم  عملياتها ون

 .تلك التغيرات 

 

 

 

 

  

 

 

                                                             
23بن مبارك خلير  ، مرجع سبق ذكره ،ص  1  
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 .جودة المعلومات المحاسبية : المبحث الثاني 

لكي تكون المعلومات المحاسبي  ذات فائدة لمستخدميها في ترشيد القرارات يجب أن تتميز               

لمستخدميها ، وتعتمد تلك بخصائص معين  إلى وجود معايير وعوامل تجعل المعلومات المحاسبي  مريدة 

 .القرارات على جودة المعلومات المحاسبي  

 .مفهوم وخصائص جودة المعلومات المحاسبية : المطلب الأول 

 1.جودة المعلومات المحاسبية :  1

يقصد بها طبيع  الش يء ودرج  (  Qualais)كمصطلح مشتق من كلم  لاتيني    ( : Qualité)الجودة 

على المخرجات النهائي  لنظام  المعلومات تربط ببرنامج التشديد صلاحيته ، كما عرفت الجودة بأنها 

 .المحاسبي عن طريق الحد من العيوب في الأداء ووضع الش يء المراد تحقيقه 

التي تتمم بها المعلومات المحاسبي  يقصد بمراهيم جودة المعلومات المحاسبي  تلك الخصائص                 

م نوعي  المعلومات المحاسبي  ، ويؤدي تحديد هذه يقيتالمريدة أو القواعد الأساسي  الواجب استخدامها ل

الخصائص إلى مساعدة المسؤولين عن وضع المعايير المحاسب  كما تساعد المسؤولين عن أعداد القوائم 

  التي تنتج من طرف محاسبي  بديل  وعادة ما تكون هذه الخصائص المالي  في تقييم المعلومات المحاسبي

ذات فائدة كبيرة للمسؤولين عند إعداد التقارير المالي  في تقييم نوعي  المعلومات التي تنتج عن تطبيق 

 .الظرف و الأساليب المحاسبي  البديل  

داقي  التي تتضمنها التقارير المالي  وما تحققه كما تعني ما تتمتع به المعلومات المحاسبي  من مص                 

من منرع  للمستخدمين ولتحقيق ذلك يجب أن تخلو من التحريف و التضليل وأن تعد في ضوء مجموع  

 .من المعايير القانوني  و الرقابي  بما يحقق الهدف من استخدامها 

  2خصائص جودة المعلومات المحاسبية:  2

 : صياغ  هذه الخصائص كالأتي  يمكن                   

                                                             
05صمحمد الامين خميدة ، مرجع سبق ذكره ،   1  

07صمحمد الامين خميدة ، مرجع سبق ذكره ،    2  
2  
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تعرف الملائم  على أنها قدرة المعلومات المحاسبي  على تغيير قرار مستخدم المعلومات ،  :الملائمة  -1.2.

 .وبصر  أخرى هي قدرة المعلومات على إيجاد فرق في اتخاذ القرار 

بأنها تلك المعلومات القادر إحداث تغيير في اتخاذ القرار وذلك من خلال زيادة  Fasbكما عرفها                

الماض ي من أجل التنبؤ بالمستقبل بموضوعه تسهل على  واستيعابتأثيرها في التحكم بالحاضر 

 .المستخدمين تلك المعلومات    عملي  اتخاذ قرار أدق وأكرأ مهما كانت تلك المعلومات غير ملائم  

إن المعلومات الملائم  هي تلك المعلومات المحاسبي  التي تكون لها قيم  تنبؤي  واسترجاعي  تؤثر                   

في اتجاه السلوك متخذي القرار ، وتؤثر في  لتغيير القرار نحو الموقف الذي يتخذ بشأنه عند تقديمه في 

 .قرار الوقت الملائم له قبل أن ترقد قدرتها على التأثير في ذلك ال

 1: ويجب أن تتوفر فيه ثلاث سمات وهي 

وهي القدرة على التنبؤات حول أثار الماض ي و الحاضر و المستقبل ،  :القيمة التنبؤية للمعلومات  – 2.2.0

حيث أن المعلومات المحاسبي  ذات صل  بعملي  اتخاذ القرار تساعد مستخدميها للقيام بعملي  التنبؤ 

بالنسب  للأحداث في الماض ي و الحاضر و المستقبل ، فبدون معرف  الأحداث الماضي  يصعب التنبؤ بما 

 . في المستقبل  سنكون عيه

تمتلك المعلومات قيم  إسترجاعي  عندما يكون لها القدرة  :القيمة الإسترجاعية للمعلومات  – 0.2.0

على التغيير أو تصحيح التوقعات الحالي  و المستقبلي  كما يطلق على خاصي  القيم  الإسترجاعي  

ي تقييم مدى صح  التوقعات للمعلومات أيضا بالتغذي  العكسي  ، وتساعد مستخدم المعلومات ف

 .السابق  ، وبالتالي يستخدم المعلومات في تقييم نتائج القرارات التي تبقى على هذه التوقعات 

يقصد بالتوقيت الملائم تقديم المعلومات في حينها ،  :للمعلومات ( الملائم ) التوقيت المناسب  – 3.2.0

بمعنى أنه يجب إتاح  المعلومات المحاسبي  لمن يستخدمونها عندما يحتاجون إليها ،وذلك لأن هذه 

المعلومات ترقد منرعتها إذا لم تكن متاح  عندما تدعو الحاج  إلى استخدامها ، أو إذا تراخي تقديمها فترة 

 .حداث التي تتعلق بها بحيث ترقد فعاليتها في إتخاد القرارات على أساسها طويل  بعد وقوع الأ 

 : لموثوقية ا 20.

هي خاص  المعلومات في التأكد بأن المعلومات  Fasbالصادر عن  7يقصد بها حسب البيان رقم                   

 . مثيله خالي  من الأخطاء و التحيز بدرج  معقول  ، و أنها تمثل بصدق ما تزعم ت

                                                             
22محمد توفيق بوكريش، مرجع سبق ذكره، ص  1  
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قد تكون المعلومات ملائم  ، ولكن غير موثوق  بطبيعتها وتمثيلها لدرج  أن الاعتماد عليها وقد                 

يكون مضللا ، فلكي تكون المعلوم  مريدة ينبغي أن تكون موثوق  وتمتلك المعلوم  خاصي  الموثوقي  إذا 

 .كانت خالي  من الأخطاء الهام  و التحيز 

وعلى ذلك فإن موثوقي  المعلومات تعني درج  الموضوعي  المتضمن  و التي تسمح لمستخدميها                 

إذن خاصي  الموثوقي  تتعلق .بالتوصل إلى نرس النتائج أي نتائج القدر الموضوعي التي حوتها المعلومات 

 : سيمات وهي بأمان  المعلومات و إمكاني  الاعتماد عليها ، ويجب أن تتوفر فيها ثلاث 

ويقصد بها مطابق  أرقام المعلومات المحاسبي  للظواهر المراد التقرير عنها و  :الصدق في التعبير  – 2.0.0

العبرة هنا بصدق تمثيل المضمون أو الجوهر وليس مجرد الشكل ، أي هل تمثل الأرقام بصدق ما حدث 

 .فعلا 

هو تحيز في عملي  القيا  بأن يحدث ما يعبر عنه على جانب أكثر من جانب أخر ، بدلا  :الحياد  – 0.0.0

 .من أن يكون الحدوث متساوي الاحتمال على كلا الجانبين 

 . وهكذا فإن خلو من التحيز يمثل قدرة إجراء قيا  على تقديم وصف دقيق للخاصي             

د درج  عالي  من الاتراق فيما بين القائمين بالقيا  المحاسبي يقصد بها وجو  :القابلية للتحقيق  -3.0.0

) ، الذين يستخدمون نرس طرف القيا  فإنهم يتوصلون إلى نرس النتائج ، فإذا وصلت أطراف خارجي  

أو مدققون مستقلون إلى نتائج مختلر  فهذا دليل على أن المعلومات القوائم المالي  ( محاسبون آخرون 

 .يق ، وبالتالي لا يمكن الاعتماد عليها فهي لا تتمتع بخاصي  الموثوقي  غير قابل  لتحق

 1:الخصائص الثانوية 

تطبيق نرس الإجراءات المحاسب  على الأحداث  قاسنبالتيقصد بالثبات أو مصطلح عليه  :الثبات  – 2

حداث الاقتصادي  المماثل  في المؤسس  الواحدة من دوره إلى أخرى ، أي إتباع نسق واحد في تسجيل الأ 

 .ويقرر عنها بطريق  موحدة من دورة إلى دورة 

يقصد بهذه الخاصي  أن تعد المعلومات المحاسبي  باستخدام نرس الأساليب و  :القابلية للمقارنة  – 0

الإجراءات المحاسبي  من عام لأخر ولنرس المؤسسات التي تعمل في المجال الاقتصادي ، وتمكن مقارن  

نبغي أن تكون الطوائف المحاسبي  أداء الوحدة الاقتصادي  بأداء الوحدات الاقتصادي  الأخرى ، أي ي

عتمدة نرسها ، أو أن تتم عملي  القيا  و العرض بالنسب  لأثر المالي للعمليات المالي  المتشابه  و الم

 حداث الاقتصادي  على أسا  ثابت الأ 

                                                             
  1      23محمد توفيق بوكريش، مرجع سبق ذكره،ص 
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 1.معايير تحقيق جودة المعلومات المحاسبية : المطلب الثاني 

 .معايير قانونية :  2

في العديد من الدول لتطوير معايير لجودة التقارير المالي  تسعى العديد من المؤسسات المهني                

وتحقيق الالتزام بها من خلال سن تشريعات وقوانين واضح  ومنظم  لعمل هذه المؤسسات مع توفير  

هيكل تنظيمي فعال يقوم بضبط جوانب الأداء في المؤسس  بما يتوافق مع المتطلبات القانوني  التي تلزم 

 .الكافي عن أدائها  المؤسسات بالإفصاح

 :معايير رقابية :  0

ينظر إلى عنصر الرقاب  بأنه أحد مكونات العملي  الإداري  التي ترتكز عليها كل من مجلس الإدارة و                 

المستثمرين ويتوقف نجاح هذا العنصر على وجود رقاب  فعال  تحدد دور كل من لجان المراجع  ، و أجهزة 

ي  في تنظيم المراجع  وكذلك دور المراجعين والأطراف ذات العلاق  في تطبيق قواعد المراجع  الرقاب  المال

أن بياناتها المالي  تتميز بالمصداقي  مع وجود تغذي  عكسي   للتأكد من سياستها وإجراءاتها تنرذ براعلي  

 .مستمرة 

 .معايير مهنية :  3

المهني  المحاسبي  بإعداد معايير محاسبي  و المراجع  بضبط أداء تهتم الهيئات و المجالس                   

العملي  المحاسبي  ، مما برز معه مرهوم مساءل  الإدارة من قبل الملاك بغي  الاطمئنان على استثمارهم و 

 .التي أدت بدورها لظهور الحاج  لإعداد التقارير المالي  التي تتمتع بالنزاه  و الأمان  

 .نية معايير ف:  4

إن توفر معايير فني  يؤدي إلى تطوير مرهوم جودة المعلومات ، مما يعكس بدوره على جودة                  

التقارير المالي  ، ويزيد ثق  المساهمين و المستثمرين و أصحاب المصالح بالمؤسس  ويؤدي إلى رفع وزيادة 

 . الاستثمار 

 

 
                                                             

22 ،ص7332عطا الله سيد ، نظم المعلومات المحاسبي  ، دار الراي  للنشرو التوزيع ، الاردن ،   1  
1  
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 .العوامل المؤثرة على جودة المعلومة المحاسبية  :المطلب الثالث 

 : تتأثر درج  جودة المعلومات المحاسبي  بعدة عوامل هي         

 1( : البيئة المحاسبية ) العوامل البيئية :  2

 : من أهم العوامل البيئي  التي تؤثر على جودة المعلومات المحاسبي  ما يلي            

تختلف نوعي  المعلومات التي تقدمها التقارير المالي  باختلاف النظام  :العوامل الاقتصادية  -2.2

م التركيز على ضرورة توافر 
ّ
الاقتصادي فري الاقتصاد الرأسمالي تحظى التقارير المالي  بأهمي  كبيرة إذا ت

ي يتم التركيز على المعلوم  الموجه   المعلومات الملائم  لاحتياجات المستخدمين ، بينما في الاقتصاد الاشتراك

 .للتخطيط في الدول  ولغرض أحكام المراقب  المركزي  

: تتأثر الخصائص النوعي  للمعلومات المحاسبي  ببعض القيم الاجتماعي  مثل  :العوامل الاجتماعية -0.2

 .إلخ ... اتجاه المجتمع نحو الاهتمام بالسري  في القوائم المالي  و الوقت 

إن العوامل القانوني  وأهمها مجموع  من الأنظم  و القواعد القانوني  تؤثر  :العوامل القانونية  -3.2

بشكل مباشر وغير مباشر على مهن  المحاسب  و الرقاب  و الإشراف على ممارستها خصوصا مع ظهور 

لتشريعات القانوني  و التي تتميز بانرصال الملكي  عن الإدارة مما أدى خضوعها إلى ا الشركات المساهم  

 .الضريب  

وتتمثل في المستوى التعليمي ووضع المنظمات المهني  فالمستوى التعليمي يؤثر في :العوامل الثقافية  -4.2

 .و الخصائص النوعي  للمعلومات المحاسبي  بشكل خاص   المحاسبي  و التدقيق بشكل عام الممارس

 .العوامل المتعلقة بالمعلومات :  0

تتأثر جودة التقارير المالي  لدى توافر عدد من الخصائص و الصرات للحكم على منرحتها في إتحاد                

القرار ، كما أن استخدام الحاسوب في الوقت الحاضر قد أثر على جودة المعلومات المحاسبي  وكذلك 

اج و الحصول على المعلومات الانتشار الواسع و السريع لشبك  الإنترنت ، مما أدى إلى خرض كلر  الإنت

 .ومات في العالم في الوقت المناسبوزيادة كمي  المعلومات المالي  لاحتياجات المؤسس  و المستخدمين للمعل

 : تقرير مدقق الحسابات :  3

                                                             
  1                                      32اكرام الشادلي ، مرجع سبق ذكره ،،ص   
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يعتبر تقرير مدقق الحسابات الركيزة الأساسي  في جودة المعلومات المحاسبي  للتقارير للتقارير                    

المالي  من خلال مراجع  التقارير ، المنشورات إضراء الثق  في المعلومات الوارد بها ، و التحقق من أن 

 . متطلبات القوانين المعمول بها  إعداد وعرض التقارير المالي  قد تم وفقا لمعايير المحاسب  المعتمدة وكذلك

 .أبعاد التدقيق وعلاقته بالمعلومة المحاسبية : المبحث الثالث 

بالرغم من تعدد الأبعاد المختلر  لعملي  التدقيق إلا أن الأبعاد المحاسبي  تحظى باهتمام كبير              

رق في هذا المبحث إلى الأبعاد المحاسبي  وتشغل الحيز الأكبر من الإجراءات و الأساليب المختلر  وسوف نتط

 .للتدقيق 

 1.المساءلة و الرقابة المحاسبية :  المطلب الأول 

تتمثل المساءل  والرقاب  المحاسبي  اللحظ  التنظيمي  وجميع وسائل التنسيق و الإجراءات                 

ابات ودرج  الاعتماد عليها ، ويضم هذا النوع الهادف  إلى اختبار البيانات المحاسبي  المتبين  في دفاتر الحس

 : عدة وسائل وهي على سبيل الحصر 

  إتباع نظام القيد المزدوج. 

   إتباع نظام المصادقات. 

  إتباع قيود التسوي  من موظف مسؤول. 

  إتباع نظام المراجع  الحسابات. 

  التخزين  فصل الوجبات الخاص  بموظف الحسابات عن الوجبات المتعلق  بالإتباع و. 

إلى أن يقوم المساهمون بمساءل   5227الصادر عام "   CADBEURG" كما أشار تقرير لجن                   

مجلس الإدارة وكل منها له دور في ترعيل تلك المسأل  ومجلس الإدارة يقوم بدوره في توفير البيانات الجيدة 

رغبتهم في ممارس  مسؤوليتهم كملاك بالإضاف  إلى للمساهمين وعلى المساهمين القيام بدورهم في إبداء 

ليونه في القسم الرابع من يحمل عنوان المحاسب  عن المسؤولي  بأن دور مجلس " كريدي"ذلك أشار البنك 

الإدارة إشرافي أكثر منه تنريذي       وإلى قدرة أعضاء مجلس الإدارة القيام بتدقيق فعال ، كما أشار في 

الذي يحمل عنوان المسؤولي  إلى ضرورة وضع آليات معين  تسمح بتوقيع عقاب على القسم الخامس منه 

الموظرين التنريذيين ، وكذلك أعضاء مجلس الإدارة إذ لزم الأمر ، كما أن توفر منظم  التعاون 

أشار في المبدأ الخاص بمسؤوليات مجلس الإدارة إلى  5222الصادر عام "  OECD" الاقتصادي التنمي  

ة المتابع  الراعل  للإدارة التنريذي  من قبل مجلس وكذلك مساءل  مجلس الإدارة من قبل ضرور 

                                                             
ع  ناصر محمد علي المجهلي ، خصائص المعلومات المحاسبي  و اثرها في اتخاد  القرارات ، رسال  لنيل شهادةماجستر ، معهد الاقتصادي  ، جام 

22، ص7332-7332الحاج لخضر ، باتن  ، 1  
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أشارت إلى  7330المساهمين ، يضاف إلى ذلك أن معايير التي وضعها بورص  نيويورك للأوراق المالي  عام 

 .للمشارك  ضرورة ترعيل الدور الرقابي للمساهمين من خلال المشارك  في جميع القرارات الأساسي  

 

 

 1.الالتزام بتطبيق معايير المحاسبية و المراجعة : المطلب الثاني 

تعد معايير المحاسبي  و المراجع  بمثاب  العمود الرقري و الركيزة الأساسي  في ترعيل المعلومات               

للمحاسب  و إجراء المحاسبي  ، وهي تمثل أحد آليات التي تحت الشركات على إتباع القواعد السلمي  

المراجع  الدوري  المستقبلي  بما فيه مصطلح الشراك  ككل حيث لوحظ تطور جودة التقارير المالي  خلال 

 .فترة الثمانينات بسبب تحميل القوائم المالي  

دعم وتعتبر ضعف ممارس  المحاسب  من الممارسات السلبي  وأنها في حاج  ماس  إلى المزيد من ال                

للوصول إلى المحاسب  الدولي  ، كما أن تطبيق الحكوم  يحد من الرلسر   الواقعي  ، و استخدام نظري  

الوكال  التي تشجع حرك  الإدارة في اختبار السياس  المحاسبي  ، وبالتالي فالحرك  تعارض الاتجاه نحو 

م المعايير المحاسبي  ومعايير الالتزام بمعايير محاسب  محددة وتساعد في حسم مشكل  إساءة استخدا

 .التدقيق 

 2تحقيق الإفصاح و الشفافية : المطلب الثالث 

من المهم أن تظهر المعلوم  في وقت معين وإلا سترقد هذه المعلوم  صلاحيتها وأهميتها ، كما شدد               

عنصر ترقي  الإفصاح في على  5222الصادر عنه بتاريخ  2في البيان رقم  APBمجلس المبادئ المحاسبي  

أي تأخير : بمتخذ القرار في وقت مبكر وذلك إما ما يلي  يجب إيصال المعلومات المحاسبي  : " النص التالي 

 " في إيصالها له سيؤثر على قراره 

ي  وقد جرى العرف المحاسبي على أن يتم الإفصاح على المعلومات المحاسبي  في نهاي  السن  المال                

للشرك  وتختار كل شرك  سنتها المالي  حسب ظروفها واحتياجاتها ، و إن كانت معظم المؤسسات ترضل 

نهاي  السن  الطبيعي  سواء السن  الميلادي  أو الهجرة ويجب أن يتم الإفصاح عن المعلومات المتعلق  

داعي له ، أخد في الاعتبار أن أقرال  بالنسب  المالي  للشرك  ، بعد انتهاء السن  المالي  مباشرة دون تأخير لا 

الحسابات الختامي  بصورة دقيق  يستغرق بعض الوقت وقد تطلبت تشريعات معظم الدول العالم فترة 

محددة كحد أقص ى لنشر القوائم المالي  لشركات المساهم  بعد انتهاء سنتها المالي  قليل  القيم  إذا يتم 

                                                             
22ناصر محمد علي المجهلي ، مرجع سبق ذكره ، ص  1  
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دوري  أقل من السن  ، وذلك لأن الكثير من الأحداث الهام  قد تحدث  إصدار القوائم المالي  دوري  لرترات

 .خلال سن  

 : وتتحدد طرق الإفصاح في التقارير كالتالي                 

  أن يتم عرض المعلومات بطرق يسهل فهمها. 

  أن يتم ترتيب المعلومات بصورة منتظم  مرتب  ومنطقي  حتى تسهل قراءتها. 

 لومات الهام  و الضروري  إظهار جميع المع. 

 .وعرضتها في مكان يسهل الوصول إليه حتى يتمكن مستخدمو هذه المعلومات من الاسترادة منها               

 1.مصداقية المعلومات المحاسبية : المطلب الرابع 

أصبحت الأسا  الذي يتضح من مظاهر الحياة الاقتصادي  اليومي  أن المعلومات المحاسبي  قد                   

يعتمد عليه في إتحاد مختلف القرارات المتعلق  بالنشاطات الاقتصادي  ، ونتيج  لذلك أصبحت الحاج  

 .إلى تأكد كاف حول مصداقي  هذه المعلومات أمر ا ضروريا 

سب  لذلك فغن عملي  مراجع  الحسابات للمعلومات المحاسبي  أصبحت ذات أهمي  قصوى بالن                

لمختلف الجهات المستريدة من هذه المعلومات حيث تقوم عادة مدقق الحسابات بتقديم ما توصل إليه 

من معلومات ونتائج عن طريق تقرير رسمي ، ويعتمد في مستواه على مجموع  من الأعمال المنرذة بطريق  

جال ، وهذا على اعتبار صارم  من قبل مجموع  من العاملين الحاصلين على تقديم مهني معين في هذا الم

أن مدقق الحسابات هو طرف خارجي مستقل عن المؤسس  المعني  يقوم بإعطاء رأيه الرني المحايد حول 

 .المركز المالي للمؤسس  

وفي ظل هذا الاستخدام المتزايد للمعلومات المحاسبي   و المتنوع ومن اجل ضمان قدر معين من               

أن تكون هناك صورة واضح  لدور كل من الجهات المسؤول  عن إعداد ومراجع   الراعلي  ، فإنه يجب

واستخدام هذه المعلومات ، وفي ظل عدم وجود مدقق خارجي مستقل فإن الإدارة تكون مسؤول  

مسؤولي  كامل  عن ما تقدمه المعلومات المحاسبي  ويتطلب هذا من الإدارة اتخاذ إجراءات وقرارات رقابي  

كما أن مراجع  المعلومات المحاسبي  من طرف المراجع المستقل لا يعني سقوط مسؤوليتها عن دقيق  ، 

الإدارة ، حيث يعتبر رأي مراجع الحسابات حول تأكيدات منطقي  تريد أن المعلومات المالي  المحاسبي  

رأي مراجع توفي وتعطي صورة صحيح  وعادل  حول ميزاني  المؤسس  ونتائج أعمالها ، وبالتالي فإن 

الحسابات المستقل و الذي يترجمه تقريره يمثل مقيا  مصداقي  المعلومات المحاسبي  وتمثيلها للصورة 

الحقيقي  للمؤسس  على أن يكون كل ذلك معدا وفقا للمبادئ المحاسبي  و المعايير المتعارف و المقبول  

مستخدمي المعلومات المحاسبي  بأنها  قبولا عاما ، والتي تعزز عملي  مراجع  الحسابات وتزيد من ثق 

                                                             
24بن مبارك خلير  ، مرجع سبق ذكره ، ص  1  
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تتضمن أخطاء مادي  أو تحريف مع افتراض استقلال المراجع وإطلاعه على المعلومات الكافي   عن أعمال 

                                                        .المؤسس  ، إضاف  إلى تمتع المراجع بخبرة عالي  في تنريذ متطلبات إعداد التقارير و البيانات المالي  
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                                                                                                                                                                                           :خلاصة الفصل 

  الملائم  لمختلف متخذي تلعب الأبعاد المحاسبي  للمراجع  دورا مهما في توفير المعلومات المحاسبي

القرارات وذلك من خلال الإفصاح و المصداقي  وتحقيق مصداقي  المعلومات المحاسبي  ، لكي تكون هذه 

المعلومات  ذات جودة يجب أن تتوفر فيها مجموع  من الخصائص الرئيسي  المتمثل  في الملائم  و التي 

، وخاصي  الثق  التي بدونها ترقد المعلومات  تعني توافق المعلومات مع احتياجات متخذي القرارات

 .المحاسبي  مصداقيتها 

وهناك أيضا إلى جانب الخصائص الرئيسي  خصائص ثانوي  لا تقل أهمي  عن سابقتها و المتمثل  في 

                . القابلي  للمقارن  و الاتساق و الشمول و الأهمي  النسبي  
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  :تمهيد للفصل 

الحسابات في حاسبي ومحافظ بعد التطرف في الجانب النظري إلى كل من نظام المعلومات الم

المعلوم  المحاسبي  ، ومن أجل تدارك أي نقص قد يلحق بالبحث ، قمنا بإجراء دراس  ميداني   توليد

بمكتب محافظ الحسابات الذي قام بإعطاء قوائم مالي  تخص مؤسس  ما وذلك لإعطاء أهم المعلومات 

قارير الذي يقوم بها للمؤسس  الواجب الإفصاح عنها للقوائم المالي  وكما قام بتطليعنا على أهم الت

 .المبحث الأول، تقديم المكتب محل الدارس  الميداني 

بالتطرق إلى المكتب محل الدارس  تقديم الهيكل التنظيمي لهذا  رصلسوف نقوم في هذا ال

  . المكتب، والخدمات التي يقوم بها

 : وعليه في هذا الرصل تطرقنا إلى 

 محل الدراس  الميداني تقديم المكتب : المبحث الأول  -

 المبحث الثاني ، التقارير الخاص  لمحافظ الحسابات -

 تحليل وملاحظات أهم العناصر الموجودة في القوائم المالي : المبحث الثالث  -
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 تقديم المكتب محل الدراسة الميدانية : المبحث الأول 

 التعريف بالمكتبه: المطلب الأول 

 . سنتطرق في هذا المطلب الى تأسيس المكتب والهيكل التنظيمي له والخدمات التي يقدمها 

 ، تأسيس المكتب والهيكل التنظيمي له 2

وأهم  7353الذي يقع بولاي  مستغانم جي بن قادة الطيب " بأسم مكتب السيد محمد شکاري  

 :أعماله 

  هران بو  7337تحصل على شهادة ليسانس. 

   7333تم تعيينه كأستاذ متعاقد سن  . 

  7334تحصل على شهادة نهائي  كخبير محاسب . 

  7332محافظ حمايات ومحاسب معتمد المؤرخ في  

   7352تحص على شهادة ماستر تدقيق ومراقب  تسيير بمستغانم مسن. 

   7352تم تسجيله لشهادة دكتوراه سن . 

 :ت ومن المؤسسات المدفر  من طرف محافظ الحسابا

 .مؤسس  خاص  57مؤسسات حكومي  و 0 -

كما يتمير المكتب بالجدي  والانضباط والالتزام في الخدمات التي قدمها ويقدمها لزبائنه وفي ذات 

جودة عالي ، كما قام صاحب المكنب بالتربص الميداني لدى رئيس المصف الوطني للخبراء المحاسبين 

 .الدولي وشارك في كثير من الأعمال ذات العيين  

 

 

 

 

 

 

 



  لمكتب محافظ الحسابات و الخبرة القضائيةراسة ميدانية د                     الثالث الفصل

 

53 
 

 وفيما يلي نيين تقديم الهيكل التنظيمي لمكب محافظ الحسابات

 الهيكل التنظيمي للمكتب(: 34)الشكل 

 

 

 

 

 

 

 

  كتبمقدم  من طرف الم وثائق: درالمص

 الخدمات التي يقوم بها المكتب : 0

 :إن المكتب ينشط في مجال الميدان المالي والمحاسبي بحيث يقوم بما يلي 

مسك المحاسب  والمتابع  الجبائي  والمحاسبي  للأشخاص الطبيعيين كالمحامي والصيدلي ،  

المعنويين المؤسسات ، والتصريحات الجبائي  الشهري  ، وإعداد الميزانيات الختامي   والأشخاص

تقديم خدمات تتمثل في استشارات چيائي  كما : الأعمال الدوري  لزبائنه  والقوائم المالي  وكل

، يقوم المكتب بالمصادق  على ( دائرة ، ولاي  )تضمن عمليات الطعن لدى مختلف اللجان 

مساهم  أو جمعيات  المؤسسات سواء كانت مؤسس  ذات مسؤولي  محدودة أو مؤسس حسابات 

 ثقافي  ، اجتماعي  ، أو مهرجانات ولائي  

يقوم بإعداد خبرات فضائي  في مجال المحاسبي  وشنا بناءا على حكم قضائي صادر من المحكم   

 أو المجلس بتم

 .من خلاله تعيين خبير في قضي  ما 

الرقاب  القانوني  المستقل  وقالت يا الإدلاء بشهادته على سمع  الحسابات كما يقوم بعملي   

المعلومات المعطاة في تقرير مجلس الإدارة الخاص بالتسيير، وذلك دون  السنوي  والتحقق من

 مكتب محافظ الحسابات

 

 مساعد محافظ الحسابات

 

 مكتب معلومات الأرشيف -0 محاسبين في اطار الادماج -7

 

 محاسبين متعاقدين -7

 يئابمستشار ج مستشار جبائي
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إلى خدمات التصري  للمؤسسات التي أنهت نشاطها إداريا أو  التدخل في تسيير المؤسس ، بالإضاف 

 .لإفلا  مثلا لأسباب أخرى كا

 المطلب الثاني ، الإجراءات التمهيدية في إطار قبول التوكيل أو رفضه

قبل شروع محافظ الحسابات في التعرف على المؤسس ، هنالك مرحل  تمهيدي  تتمثل في قبول 

 .المهم  والتحقيق في صح  تعيينه

  قبول التوكيل: 2 

يجب أن تكون طريق  عمل محافظ الحسابات حذرة وترتكز على منهجي  منذ قبول التوكيل حتى 

إعداد تقرير مصادف  الحسابات السنوي  عند الاستشعار التوكيل وقبل البدء في الوظير  ، على محافظ 

تنريذ التي الحسابات أن يمتنع من إبداء قبوله بسهوله وهذا قبل أن يضع مسبقا بعض الاجتهادات حيز ال

 :تسمح له بمالي بلي 

   تجنب السقوط تحت طائل  التنافي والممنوعات الشرعي  والقانوني . 

  التأكد من إمكاني  القيام بالمهم  لاسيما الإمكانيات التقني  والبشري  لمكتبه. 

  التأكد من أن التوكيل المقترح لا تشوبه مخالرات من ثم تجنب المؤسس  المراقب  أخطار بطلان

 .مداولات جمعيتها للمساهمين 

  بطالب محافظ الحسابات القائم  الحالي  للمتصرفين الإداريين أو أعضاء مجلس المديرين

مر قائم  المساهمين ومجلس الرقاب  للمؤسس  المراقب  والمؤسسات المنسوب  وإذا اقتض ى الأ 

 بالأموال العيني  

  وفي حال  استشعار يتيديل محافظ الحسابات معزول عليه أن يتأكد أمام المؤسس  والزميل

 المعزول أن قرار عزله لم يكن تعسريا

  وفي حال  ما إذا خلف محافظ الحسابات التي قد تجديد توكلي  ، عليه الإتصال بالزميل المغادر

 .باب عدم قبول تجيك توكليهعن أس الإستعلام

 . الدخول إلى الوظيفة:  0 

 :بعد تلبي  الاجتهادات الأولي  وقبول التوكيل

  يجب على محافظ الحسابات أن يتأكد من شرعي  تعيينه حسب الحال  من طرف المجلس العام

ه ، يمض ي القوانين نالعادي أو المجلس التأسيس وفي حال  حضوره في المجلس التأسيس ي التي يعي

العام  إما إذا تم تعيينه من طرف مجلس عام عادي يمض ي المحضر مع الملاحظ  قبول التوكيل 

 .وإذا لم يحضر للمجلس يدلي بقبوله للمؤسس  كتابيا 
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  الإعلان كتابيا أنه ليس . في كل أشكال التعبين يجب على محافظ الحسابات عند قبوله التوكيل

 .في حال  مخالر  شرعي  أو تنظيمي   في وضعي  التنافي ولا 

  يجب على محافظ الحسابات أن يعلم عن طريق رسال  مضمون  مع وصل الإيداع الجه  التي

 .يوما التالي  لقبوله التوكيل  53قامت بتعيينه في ظرف 

   قبل البداي  في تنريذ التوكيل يجب على محافظ الحسابات أن يرسل إلى المؤسس  المراقب  رسال

هذه الرسال  تشير إلى مسؤولي  المهم  ، . ر إلى إجراء تطبيق توكيل محافظ الحساباتتشي

الآجال المتدخلين ، طرق العمل المستعمل  ، فترات التدخل والآجال القانوني  التي يجب احترامها 

 .القانوني  الإيداع التقارير و الأتعاب

 ول إلى الوظير  وشذا عملا بمبدأ يجب على محافظ الحسابات المغادر أن يمسهل لخلره الدخ

 .التضامن بين الزملاء 

 حالة رفض القبول :  3

رغم وقوعه تحت . إذا تم استشعار محافظ الحسابات بالتكرل يتوكيله أو يحاط علما بتعيينه  

طائل  التناني أو الممنوعات القانوني  أو التنظيمي  ، عليه بالإعلام المؤسس  بعدم اكتسابه للكراءة 

 53بواسط  رسال  مضمون  مع مثبت استلام وشذا في ظرف ( رفض مورد)القانوني  لقبول هذا التوكيل 

ني أو تنظيمي برفح فيول التوكيل عليه بإتباع يوما من تاريخ عمله بهذا الأمر، حال  التنافي أو إمتناع قانو 

الإجراء المنصوص في القانون التجاري ، وإذا سبق وان قامت المؤسس  بإجراء الإشهار القانوني  

 .والتنظيمي  عليه أيضا أن يطلب في رسال  رفضه لقبول التوكيل

 .إجراءات التعرف بالمؤسسة: المطلب الثالث 

 : افظ الحسابات تررض عليه ما يلي  إن الطابع الدائم لمهم  مح 

إتباع طريق  للمراقب  والتأكد من جمع كل العناصر الضروري  للتعبير عن رأي مبرر حول  -

 .الحسابات المستوي  المعروض  لرحصه

 .يجري مدفق الاتصالات الأولي  للتعرف على مسؤولي كل المصالح ومحاورتهم  -

 .القيام بزيارات ميداني  يتعرف من خلالها على موقع المؤسس ، نشاطاتها وأصم وحداتها  -

 .إجراء مقابلات مع الموظرين في المؤسس  ومختلف الأشخاص الذين يمكنهم تقديم معلومات -

 . تحليل الوثائق الداخلي  والخارجي  للمؤسس  والتركيز على الوثائق المالي   -

 .يش  للكيريات المهني  المقبول  على الصعيد الوطني والدوليأن تكون طريق  عمله مطا -

 .الإشراف على العمل التي أجري من طرق المساعدين  -

 .اقتضاء المعلومات القديم  والتي لم يعد لها أي  فائدة  -

 .القيام بتلخيص المراجع ذات الحجم الضخم  -
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تي سمحت لمحافظ الحسابات بإبداء المنهجي  المتبع  لتنريذ المهم  والملخص وعناصر المعلومات ال -

 .رأيه حول درج  الشرعي  ومصداقي  الحسابات المستوي  

تدوين الأعمال التي أجريت والإختبارات المعمول بها ، التأكد من التنقي  الكني للبرنامج بدون  -

 .تنوير الرأي المبدئي وتسهيل تحرير التقرير . إهمال 

تقييم المراقب  ، وصف الأنظم  والمخطط المسير ومجموع  الأسئل  الخاص  بالمراقب  الداخلي   -

، قوة وضعف الأنظم  وإجراءات الشرك  المرافي  ، أوراق العمل ، استنتاج مدى الثق  الداخلي 

 .الممنوح  للأنظم  والإجراءات المعمول بها وأثرها على برنامج مراقب  الحسابات 

ع السري للمعلومات تجير محافظ الحسابات على المحافظ  على هذا الطابع خرا ج إن الطاب -

 . من قانون العقوبات  035المكتب وهذا طبقا لأحكام المادة 

 المبحث الثاني ، التقارير الخاصة لمحافظ الحسابات 

 المطلب الأول محتوى التقارير الخاصة 

 الاتفاقيات القانونية :التقرير الأول 

المادة )ر وهذا حسب القانون هذا التقرير كل الاتراقيات المتعلق  بالشرك  مع المسيرين والغي يخص

 : ، الموجود في معيار التقرير حول اتراقيات المنظم  التي تهدف الى(472

التعريف بالمبادئ الأساسي  وتحديد كيريات التطبيق المتعلق  بتدخل محافظ الحسابات 

 .المنظم  وكنا محتوى التقرير الخاص لمحافظ الحساباتبخصوص الاتراقيات 

يتعين على محافظ الحسابات تذكير المسيرات الاجتماعيين، لاسيما أثناء إعداد رسال  مهمته،  

بطبيع  المعلومات التي يتعين عليهم تقديمها له حول الاتراقيات المنظم ، قص السماح له بإعداد تقريره 

من القانون التجاري، ويتحقق من تطابق هذه المعلومات مع  472المادة الخاص، حسب مرهومه أحكام 

 .الوثائق الأساسي  التي استخرجت

تعد الاتراقيات منظم  كل الاتراقيات، عدا تلك المتعلق  بالعمليات الجاري ، والمبرم  في ظروف 

 :  ينعادي  على نحو مباشر أو عن طريق وسيط، بين الشرك  والأشخاص المعنيين التالي

   رئيس مجلس إدارة الشرك 

  ،  الرئيس المدير العام للشرك 

  أحد منصرفها . 

   عضو من أعضاء المكتب المسير أو من مجلس المراقب. 

  ممثلون عن الأشخاص المعنويين المتصرفين. 

  الأشخاص المعنويون المتصرفون 
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  المسيريون والممسون المتضامنون 

  .العاملون لمساهم  معتبرة المساهمون أو الشركاء 

يرتبط تدخل محافظ الحسابات المتعلق بالاتراقيات المنظم ، بالتدخلات الخاص  الأخرى التي  

تهدف إلى ضمان إطلاع المساهمين والمشاركين والغير، على الواقع والوضعيات والمعلومات التي يجب 

تبليغ الإجباري من طرف المسير الرئيس ي للكيان هم القوائم المالي  بصورة أفضل بعد الفالإشارة إليها بغي  

إلى الأجهزة الأجتماعي  وإلى محافظ الحسابات بقائم  وموضوع الاتراقيات المنظم  المنضوي  عمليات 

جاري  ومبرم  في ظروف عادي  مصدر معلومات يمكنه عند الاقتضاء تحدہد الاتراقيات التي يكون 

 .العام  بالكيان وأنشطته ى معرفتهموضوعها غير جاري بالنظر إل

عند دراس  المعلومات المقدم  من طرف المديري  المكلر  بتحديد الأطراف المرتبط  والعمليات 

المنجزة معها، ہمکن المحافظ الحسابات أيضا أن يطلع على العمليات المنجزة مع الأشخاص المعنين 

بينها حول  ن اتراقيات منظم ، كما يقوم بالمهارات التي تعتبر مريدة لتسمح له بالمقار  لیويمكنه تشک

 .مختلف المعلومات التي قدمت له

تم إخطار محافظ الحسابات بإنراقيات أو قام باكتشافها يحصل على المعلومات اللازم   إذا

 : يهتجاري أو القوانين الأساسي  و من القانون ال 472لتقديمها في تقريره الخاص، طبقا لأحكام المادة 

 عد الاتراقيات الخاضع  لموافق  الجمعي  العام  أو الجهاز التداولي المؤصل * 

المتصرفين أو المدراء العامين المعنين أو أعضاء المكتب المسير أو مجلس المراقب ، حسب الحال ،  أسماء* 

والمسيرين أو الشركاء في الشركات ذات المسؤولي  المحدودة أو أي من الأشخاص المعتين الأخرين المنصوص 

 .عليم في القانون أو الأنظم  أو القوانين الأساسي 

 الاتراقياتطبيع  وموضوع هذه   -

الرسوم . ظروف إبرام هذه الاتراقيات، لاسيما الإشارة إلى الأسعار أو التعريرات المطبق  

كل . والمعلومات المقدم ، أجال الدفع الممنوح ، الروائد المشترط  والضمانات الممنوح ، وعند الاقتضاء

الرائدة التي تنتج عن إبرام والشركاء أو المنخرطين بتقديم  المؤشرات الأخرى التي تسمح للمساهمين

 اتراقيات تم تحليلها

يقدم محافظ الحسابات تقريرا خاصا حول الاتراقيات المتعلم ، موجه الإعلام أعضاء الجمعي  العام   -

من  472والجهاز التداولي المؤهل الذي استدعا هه للموافق  أو الرصل في تقريرة، طبقا لأحكام المادة 

 .الأساسي   م القانون التجاري والأنظ

يتضمن هذا التقرير الخاص، الاتراقيات التي تم إخطار محافظ الحسابات بها أو التي إكتشرها 

بمناسب  أداء مهام الرقاب  المسندة إليه لا يقوم محافظ الحسابات في نشريره الخاص، بأي حال من 
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سابات أن يقوم بالتذكير الأحوال، أي رأي حول جدوى أو صع  ملائم  الاتراقيات يجب على محافظ الح

في تقريره الخاص، بوجود اتراقيات الموافق عليها في السنوات السابق  من طرف الجمعي  العام  والجهاز 

التداولي المؤهل، والتي لا تزال ساري  المرعول، وذلك بناء على المعلومات المقدم  من طرف جهاز التسيير 

 .المؤهل

خاص إذا تم إبلاغه باتراقي  غير مرخص بها من طرف جهاز يشير محافظ الحسابات في تقريره ال

التمهير المؤهل، الذي يطرد عرضها على الجمعي  العام  وعلى الجهاز المؤهل لضمان إلغائها، إلى ظروف 

التي كانت السبب في عدم تطبيق إجراء الترخيص يعرض محافظ الحسابات الترسيرات المقدم  بهذا 

 .ربرهتقمن ضجتماعيين، الصدد من طرف الممسيرين الا 

عندما بكشف محافظ الحسابات اتراقي  غير مرخص  أثناء مهمته فإنه بقدر طابعها المتعلق 

بالعملي  الجاري  التي تمت ضمن شروط عادي ، بغرض تحديد ما إذا تعلق باتراقي  منظم  أولا في حال  

لمؤسس ، ضمن ما إذا كان يجب أن تكون الاتراقي  مرخص  فإنه يقوم بإعلام الأشخاص المشكلين الإدارة ا

من القانون  472إحترام التزاماته المتعلق  بتبليغ الجهات المختص، حسب ما تنص عليه أحكام المادة 

 .التجاري، كما ہنرم بإعداد التقرير الخاص نتيج  التالت ورسله الى الجمعي  العام  العادي  

 . 37وهذا حسب الملحق رقم 

اذا كانت تتوافق مع نشاط  رهايشر أجور المدفوعة لمسالتقرير الثاني ، تقرير حول أكبر خمس أو ع

 الشركة

حسب معيار التقرير حول المليئ  الإجمالي الأعلى خمس أو عشر ( 435) حسب المادة وهذا

تعويضات يهدف هذا المعيار إلى التعريف بالميادين الأساسي  وتحديد گيتيات التقرير الخاص حول المبلغ 

 دادتعويضات وكتا محتوى التقرير الخاص لمحافظ الحسابات يعتبر إعالإجمالي لأعلى خمس أو عشر 

کشف مرصل عن التعويضات المدفوع  أغمس أو عشر أشخاص الأعلى أجرا الذي يتم تسليمه إلى 

 .محافظ الحسابات، من مسؤولي  الجهاز المسير للكيان

 :  يتضمن هذا الكشف

  مهما كان شكلها وصرها،  والتعويضات المحصل ،التعويضات الخام التي تشمل كل الامتيازات

 .المصاريف غير الجزائي  بإستثناء

  التعويضات المدفوع  الأشخاص الأجراء العاملين بطريق  حصري  ودائم  في الكيان المعني

 . والأجراء العاملين بالتوقيت الجزئي والأجراء العاملين في فروع في الخارج 

 يتطابق مع المعلومات المتحصل عليها . لمبلغ المرصل للتعويضاتيتأكد محافظ الحسابات من أن ا

التي دقق فيها مسبقا وبعد التقرير المصادف  لإثبات التعويضات المنصوص عليها في الأحكام 

 .القانوني
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 . 30وذلك حسب الملحق رقم  

تقرير خاص حول تقرير العام للشركة حول الحالة المالية أو التسييرية للشركة  :التقرير الثالث

 ( لأنها تحول أو توجه الى ملكي الشركة أو الغير)والمعلومات الموجودة فيه اذا كانت صحيحة أو خاطئة 

هذا التقرير بنجر من طرف مسيري الشرك  حيث يشمل هذا الأخير على كل التوقعات والانجازات 

حقيقات المالي  والأسري  والمستقبلي  للشرك  بالترصيل وكل المعلومات الخاص  بنشاط الشرك  حيث والت

هذا التقرير يقدم لمالكي الشرك  حيث يكون دور محافظ الحسابات من تأكد بأن كل المعلومات الموجودة 

  32الملحق رقم في هذا التقرير والمحول  الملكي الشرك  حقيقي  وتعطي صورة حقيقي  كما هو في 

 حول رأي محتفظ الحسابات على النتيجة الصافية لخمس سنوات الأخيرة واثرها: التقرير الرابع  -

وذلك حسب معيار التقرير حول تطور نتيج  السنوات الخمس الأخيرة والنتيج  حسب السهم أو  

بهدف المعيار إلى التعريف  نت القانون التجاري، 4نشرة  402طبقا لأحكام المادة  حسب الحص  الاجتماعي 

بالمبادئ الأساسي  وتحديد كيريات التطبيق المتعلق  بتدخل محافظ الحسابات فيما يخص عرض تطور 

نتيج  الدورة والنتيج  حسب السهم أو حسب الحص  الأجتماعي ، اللسنوات الخمس الأخيرة أو كل دورة 

  ما إذا كان العدد أقل من خمس  وبهدف مقرل  منذ تأسيس الشرك  أو دمجها في شرك  أخرى في حال

كذلك إلى تحنين محتوى التقرير الخاص بمحافظ الحسابات بشوم محافظ الحسابات يعرض تطور 

مختلف مؤشرات التجاع  للكيان التي تعتبر مدنن ، في تقريره الخاص، نتيج  الواجبات المهني  التي 

اد تطور النتيج  على شكل جدول على مس الخمس يطبقها بعنوان الدورة المحاسبي  المعتبرة يتم إعد

 :  يعرض العناصر التالي . سنوات الأخيرة

 ل الضريبي  بالنتيج  ق -

 الضريبي  قبل الأرباح -

 النتيج  الصافي   -

 عدد الأسهم أو الحصص الاجتماعي  المكون  لرأ  المال الاجتماعي  -

 م أو الحص  الأجتماعي هيج  حسب السنتال -

 ح  نتيمساهمات العمال في ال -

  34حسب الملحق رقم 

 ( حضور أعضاء مجلس الادارة أو الغياب)حول رموز الوجود : تقرير الخامس 
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هي عبارة عن وثيق  مالي  تثليث حظور أعضاء مجلس الادارة يوم الاجتماع وبالمقابل رمز الحظور 

 .32له قيم  مالي  بالمقابل محددة من طرف مجلس الادارة ، وذلك حسب الملحق رقم 

 يتضمن هذا التقرير رأي محافظ الحسابات حول الرقابة الداخلية والاجراءات: التقرير السادس 

 :ب معيار التقرير حول إجراءات الرقاب  الداخلي وذلك حس

يهدف هذا المعيار إلى التعريف بالمبادئ الأساسي  وتحديد كيريات التطبيق المتعلق  بمعرف   

 .أنظم  المحاسب  والرقاب  الداخلي  من طرف محافظ الحسابات وكذا محتوى تقريره الخاص

ى عناصر الرقاب  الداخلي  الدقيق  المطبق  من في إطار مهيئ  العام  يطلع محافظ الحسابات عل 

قبل الكبان نصد تجنب مخاطر الأخطاء المعتبرة في مجمل الحسابات، وكذا الاتيانات المتعلق  بتدفقات 

العمليات والأحداث المحاسبي  للركرة، وأرصدة حسابات نهاي  الرترة وكذا عرض القوائم المالي  

 .سابات والمعلومات المقدم  ضمن ملحق الح

عندما يقوم الكمان بإعداد تقرير إجراءات الرقاب  الداخلي ، بموجب الأحكام التنظيمي  التي لها 

تأثير معثور على معالج  المعلومات المالي  والمحاسبي ، يقوم محافظ الحسابات يتقديم تقرير خاص بقدر 

از التداولي المؤصل، استنادا من خلاله صدق التقرير المرسل من قبل الكيان للجمعي  العام ، والجه

 .لأشغال المنجزة من طرفه

يتضمن هذا التقرير تقيمه الصدق المعلومات الواردة في تقرير الكيان وليس حول الإجراءات في  

 .حد ذاتها

يتضمن التقرير الخاص لمحافظ الحسابات حول إجراءات الرقاب  الداخلي ، الذي يتم ارساله إلى  

 :الجمعي  العام 

 وان التقرير، المرسل إليه وتاريخ وأهداف تدخلاته ،عن *

 اء الرأي حول المعلومات الواردة في تقرير الكيانبدوصرا للواجبات المطبق  من أجل إفقرة تتضمن  *

 م  على شكل ملاحظات أو بدون ملاحظات حول المعلومات الواردة في تقرير الكيان تخا *

 . 32حسب الملحق رقم 

 تقرير خاص حول ديمومة الاستغلال التقرير السابع ،

 .معيار التقرير استمراري  الاستغلال

يهدف هذا المعيار إلى التعريف بالمبادئ الأساسي  وتحديد كيريات التطبيق المتعلق  بنور محافظ  

الحسابات بالنسب  إلى الاتراقي  المحاسبي  القاعدي  حول استمراري  الاستغلال التي يستند عليها إعداد 
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الحسابات، بما فيها التقييم الذي تم إعداده من طرف المديري  حول قدرة الكيان على متابع  استغلاله أو 

 .نشاطه وكتا محتوى التقرير الخاص لمحافظ الحسابات

در محافظ الحسابات عند التخطيط وأداء مهم  المراقب ، صح  استعمال الاتراقي  المحاسبي  يق

غلال لإعداد الحسابات، من طرف المديري ، وفق ما تنص عليه أحكام المادة القاعدي  حول استمرار الاست

 534 -34من المرسوم التنريس ي رقم  2وأحكام المادة  7332نوفمبر  73المؤرخ في  55-32من القانون  3

 .المتضمن تطبيق أحكام القانون المتضمن النظام المحاسبي المالي  7332مايو  74المؤرخ في 

لحسابات في إطار مهمنه بعض الوقائع أو الأحداث المأخوذة بعين الاعتبار جمل  أو يحلل محافظ ا

 :كل على حدى والتي تشكل مؤشرات تؤدي على التساؤل حول إمكاني  استمراري  الاستغلال لاسيما

 : مؤشرات ذات طبيعة مالية-2

   رؤو  الأموال الخاص  السلبي 

  عدم القدرة على الدفع للدائنين عند الاستحقاق . 

  استحقاقهاء دون أقاق حقيقي  للتجديد أو إمكاني  التسديد خیقروض لأجل ثابث بلغت تار . 

 اللجوء المبالغ فيه للرروض قصيرة الأجل قصد تمويل الأصول طويل  الأجل . 

 طرف المقرضين أو الدائنين نمؤشرات سحب الدعم المالي م 

 على التمويل الذاتي غير الكافي أو المستمر  القدرة 

  النسب المالي  الرئيسي  غير إيجابي 

  الاستغلال المكررة أو التدهور المعتبرة القيم  أصول الاستغلال  خسائر 

 وقيف سياس  توزيع أرباح الأسهمت 

  عدم القدرة على التمويل من أجل تطوير منتجات جديدة أو استثمارات حيوي  أخرى 

 مؤشرات ذات طبيعة عملية -0

 المستخدمين الرئيسيين دون استخلاقهم مغادرة -

 .ىس یخسارة صرق  مهم  أو إعطاء أو رخص  أو ممول رئ -

 نزاعات اجتماعي  خطيرة -

 دائم في المواد الأولي  الضروري  نقص -

 مؤشرات أخرى  -3

قانوني  أساسي  أخري الإجراءات عدم احترام الالتزامات المتعلق  برأ  المال الاجتماعي أو التزامات  -

 .هاتالرضائي  الجاري  ضد الكيان التي يمكن أن تكون لها آثار مالي  لا يمكن للكيان مواجه
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يطلع محافظ الحسابات على مستوى المديري ، على الوقائع أو الأحداث التي هي على دراي  بها، والتي  -

 .، ويمكن أن تؤثر في استمراري  الاستغلاليمكن أن تتدخل لاحقا في الرترة التي شملها تقييمه

 حافظفإن م. عندما تحدد الوقائع والأحداث التي يمكن أن تؤثر على استمراري  الاستغلال 

 :الحسابات

  ويهدف متابع  الإستغلال . خطط عمل المديري  لمواجه  المشاكل الناتج  يدر. 

  يجمع العناصر الأساسي  المصنع  الكافي  و الملائم  لتأكيد أو نري وجود شك معتبر بشأن

 .استمراري  الاستغلال

  على تصريح كتابي من المديري  يتعلق بخطط عملها في المستقبل يحصل. 

من القانون التجاري، عندما نؤكد  55مكرر  253في أحكام المادة  عليه يتخذ إجراء إنذار المنصوص

الوقائع والأحداث المحلل  من طرف محافظ الحسابات، بناء على حكمه الخاص، شکا بليغا حول 

 .استمراري  الاستغلال 

عندما يلاحظ محافظ الحسابات تأخر معتبرا وغير اعتيادي في ضبط الحسابات السنوي ، لاسيما عند 

اري، التي تنص على الطلب من الجه  القضائي  التي تنص على الطلب من القانون التج 424المادة  طبيقت

من الجه  القضائي ، التي ثبت بناء على عريض  موعد انعقاد الجمعي  العادي  والجهاز التداولي المؤهل 

 .فإنه پسترسر عن الأسباب التي أدت إلى ذلك

 .32الملحق رقم  حسب

 . تحليل وملاحظات أهم العناصر الموجودة في القوائم المالية : المبحث الثالث 

تعتبر الشوائم المالي  هي الصورة المعيرة الأداء المؤسس  خاص  إذا كانت القوائم المالي  تتميز 

 . بالشرافي  والمصداقي  

ر الموجودة في الملحق على أسا  ذک ي أن هذا الجانب يرتكز على تحليل وترجمت القوائم المال

التغيرات والانجازات مع ابراز الأخطاء والاختلالات مع اعطاء ملاحظات وتصحيحها اذ أمكن أي بالاجمال 

نقوم بعملي  التحليل و الرقاب  والعمليات المنجزة وأخيرا الاستنتاجات ، ولتنظيم العمل تقوم بتقسيم 

 الخ... مم ذالتشييثات ، ال. المثال المخزون لهذه الأخيرة في أقسام أي على سبي

 تحليل الأصول الثابتة والمخزون والمستحقات: المطلب الأول 

 . وتطرق في هذا المطلب الى تحليل الأصول الثابت  والمخزون والمستحقات 

 الأصول الثابتة :  2

 التحليل -2.2

  05/57/7352 دج في 7332032723ر اجمالي الصافي قيم  الأصول الملموس  وغير الملموس  بقدي

مقارن  % 23تقرا ايجابيا بلغ  تیوبالتالي فقد سم 7352دج في نهاي  عام  533374237.23 مقارن  ب
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هذا التغيير بشكل أسامي الى اكتساب المعدات الجديدة واكمال الأعمال خلال  وبرجع 7352بالسن  المالي  

 .فضلا على علاوة الاستهلاك للسن  7352السن  المالي  

 :التالي الأصول مقسم  ك وقيم 

 الصافي  القيم                                       لاكتهالإ                                الخام  ميقال                                            

  5223722.33           020337.33                              7570233.33      الغير العيني  القيم 

 732434472.57                          02.225322.72                          720022775.23            الأخرى  التثبيتات

 734204272.47                          02323324.22                       723377375.23                    =        المجموع

 323377223.23 بمقابل دج 573242230.47   بقيم بتاثات المادة في السن  التبيثاقتناء الت وتم

 :  المتعلق  بالبيانات التالي  7352للسن   دج 

 ميزاني  الأصول (: 35) الجدول 

 7352 7352 البيان

 274333.33 223333.33 برمجيات المعلوماتي  المتنوع 

 3242233.33 55724534.33 المعدات وأدوات أخري 

 2542553.33 7337553.33 ليآمكتب واعلام  معدات

 / 70333252.33 مساحات خضراء+ ات داخلي  بناء

 2225733.33 57525223.33 بناءات جديدة

 232333.33 23352425.57 انشاءات وانجازات

 52232220.33 5525233.33 انشاءات وترتيبات

 55370422.23 72323352.33 أخرى  زاتيتجه

 7242323.33 200333.33 أخرى انشاءات 

 5275233.33 5722333.33 عتاد المراقب  و الأمن

 3237772.23 573242230.47 المجموع
  تبكمعلومات مقدم  من طرف الم :المصدر 

 . نصريعتصر مسجل  في الملحق ،7352تراصيل خاص  بعمليات اقتناء لسن   

دج بما في ذلك  22330225.24  ب  05/57/7352 يبلغ اجمالي معدل اهتلاك المتراكم في

 .7352دج بالنسب   للسن  المالي   5203220.23

الاتجاه العام في التغيرات في الأهتلاك مستقرة نسبيا حيث لا تزال طريق  الامتلاك الثابت  ليظو 

 .ساري  المرعول 
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 اجراءات والرقابة التي قمنا بها -0.2

 الخ كان على أسا  الإجراءات التالي ..... تقييم فعالي  نظام المحاسي ، التثبيتات  مخطط

 التحقق من عملي  التسجيل و تحويل حسابات الميزاني  للسن  الماضي   -

 التحقق من اجراءات اقتناء التثبيتات  -

 التاكد من قيم  المؤونات و الأهتلاكات تعيب  القيم  الاسمي   -

 بيانات المحاسبي  للميزان المراجع  و الميزاني  طبقا للجرد المادي التقارب ل -

 الموجودة في سجل الاستثمارات المعلوماتامتحان التاكد من  -

 تات ثبية متعلقة بالتصخلا  -3.2

اختلافات المهم  يجب ابلاغ )اي تباينات  7352لم تكشف تشائع قوائم الجرد المادي  للسن  المالي  

( حاس يالجرد المادي و الم) ملت  نيإلى المحاضر التي وصرتها لجن  الجرد الى ان التسويات سو نشير . عنها

 .تم الابلاغ عنه يتشير الى عدم وجود انحراف 

الذي يخص  05/57/7352المادي في  دغير أن المعدات الغير الصالح  للاستعمال تم تبينها لجر 

حسب  7352سياراتان تم طرحهما للبيع في المزاد العالمي، حيث تمت عملي  التنازل في الثلاثي الأول 

دج حيث كان  223333الاجراءات الداخلي  المتبناة و الذي سمع لنا بادخال على العائد المالي بقيم  

 .الاشراف على هذه العملي  من طرف محافظ المزاد العالمي 

 المخزون:  0

 :التحليل  -2.0

 دج في   3243234.32  فيما يخص المخزونات والعناصر الأخرى المتعلق  بها حيث تقدر بقيم 

 . 7354دج في نهاي   7537224.23و  7352دج في نهاي   3734032.24بمقابل  05/57/7352

 .ج د  2233323.33   كبيرة في المواد الأولي  بقيم نسبيتمثل   05/57/7352حيث هذا المخزون في 

 الأعمال المنجزة  -0.0

 : وقد تم توجيه مراقب  الأعمال كالتالي 
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   التأكد من حسابات الخاص  للسن  الماضي 

   مراقب  عملي  التسجيل التحويل على أسا  العناصر القانوني 

  05/57/7352   سجل الشراء الإنساني في ميزان المراجع  والميزاني  فيبمقار  

   الجرد المادي بطريق  الإحصاء العشوائيمراقب 

 خلاصة عن الأعمال  -3.0

 لم تكشف نقاط المذكورة أعلاه عن أي حالات شاذة ينبغي الابلاغ عنها 

 تالمستحقا :3

 التحليل . 2.3

 دج في 34403322.23  خص هذا العنصر الذمم والذمم الأخرى خارج الخزين  حيث تقدر بقيم ي

من مجموع الأصول الصافي  %   52.33 بنسب  7352دج في نهاي   22242723.22بمقابل  05/57/7352

                       .  %53بقيم   7352حيث بمثل في السن  المالي   7352من ميزاني  

 :  م كالتاليقسمن مجموع الأصول ت

 7352لسن                                            7352سن                                                                               

 03274223.23 72032472.40             : مستحقات الزبائن 

 2427222.72 52005242.43 :مدينون أخرون

 3052243.25 2237302.24 :ضرائب وماشيه ذلك 

 220523.23 22235.24 : مستحقات أخرى  

 

    22242723.22                                   34403322.23                     =                                  المجموع

 7353من اجمالي المستحقات غير النقدي  عام %  23تمثل قيم  المستحقات على العملاء مايقرب من 

 .7352في نهاي  عام   % 42.23 مقارن  ب

وقد نشأ هذا الحكم من العراع مع . دج  0333333.33هو : توفير وفقدان القيم  على المستحقات 

ضروري لتنظيم  7353مقدم العرض الناجع للمطعم المحلي للعقد الذي يرجع تاريخه إلى السن  المالي  

 .العقد من خلال الاحتراظ بالمساواة بين القانون بعد اتمام جميع عمليات الاستراد القانوني 

 مراقبة المنجزة -0.3

 : وقد تم توجيه مراقب  الأعمال كالتالي  
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 التحقق من الاستلاء على أرصدة الميزاني  للسن  السابق  -

ومستحقات أخرى دعما للوثائق التأكد من خلال أخذ عينات من مسجلات محاسبي  عمليات البيع  -

 . الداعم  

 تقارب أرصدة حسابات الزبائن الوحيدة في الميزاني   -

 (خسارة قيم )تحليل رصيد الحسابات الزبائن وتقدير الأحكام المتعلق  بتلف المستحقات  -

  الاستنتاجات. 3.3

أي تعقيبات  تستنتج أن العمليات التي يتم تسجيلها فيما يخص فوترة الخدمات لا ينتج عنها

حسابات مستحقات . وملاحظات تصري  حساب ذمم الزبائن الرد تم طلبه و الحاحه على هذه السن 

بالنياب  عن  7354دج تم اجراؤها كجزء من موسم صيف  53322333.33 تشمل رسوما بقيم : أخرى 

 .ولاي  وهران ، يوحي يتمسوي  حساباتها في أقرب وقت ممكن 

 . تحليل الخزينة والديون ورأس المال الصافي  :المطلب الثاني 

 . سنتطرق في هذا المطلب الى تحليل الخزين  والديون ورأ  المال الصافي 

 ، الخزينة 2

 التحليل  -2.2

بمقابل   05/57/7352 دج في  77342254.72حيث كانت قيم  هذا الحساب على الاجمال 

، حيث لاحظنا نسب   7353دج في نهاي   502274047.25بمقابل   05/57/7352دج في  502274047.25

من اجمالي % 23انخراض كبيرة جدا في خزين  المؤسس  بالنسب  للمسنوات الماضي  حيث قدرت به 

 :ويحتوي هذا المضمون على قيم عناصر الخزين  التالي .  7352لسن  % 22الأصول في الميزاني  

 7352  نس                                 7352سن                          7354سن                                                                

 75225442.25                           502252025.32=                                               بنك التنمي  المحلي  سينيا 

  534233.33                                     55225.42                                                              =    الصندوق الوطن 

 الأعمال المنجزة -0.2

وللتأكد قمنا بعملي  الترحيل قيم  حسابات الخزين  من السن  الماضي  إلى السن  الجديدة ،  

مراقب  حسابات السن  الماضي  إلى السن  العالي  مع التأكيد عمليات محاسبي  عن طريق العين  فيما 

 .طريق وثائق المعني  يخص صندوق والبنك معا بالاثبات عن
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حسابات الخزين  على أسماعن وثيق  تقارب البنكي وأيضا محضر التأكد من قيم  الصافي  ال

 .اثبات الخاص بالصندوق 

 الاستنتاجات -3.2

ونستنتج أن حسابات الخزين  متتابعين بطريق  منتظم  من طرف الادارة عن طريق وثائق تقارب  

 . والمحاضر المعني  

 رأس المال الصافي:  0

 :التحليل . 2.0

و  7352دج في   737334033.27 دج مقابل 730532253.23 قيم  رأ  المال الصافي أوفقت ب

 .من اجمالي مجموع الأصول % 42 23مايقارب  7354دج في نهاي    52400522.20مقابل 

 : حيث كان هناك ارتراع في نهاي  السن  وكان هذا ناتج عن عمليات التالي   - 

   ترحيل سن  مالي  السابق. 

   تسجيل نتيج  ايجابي  للسن  الحالي. 

 : من  05/57/7352تكون رأسمال الصافي في ي

  دج 73333333.33                                    ( رأسمال الصادر )الصندوق الاجتماعي 

 دج  5532532.22                                                               7352  سن  مالي  نتيج 

 دج  527337033.27                                                                                 اعداد التقرير 

 دج 730532253.23                                                                                                 =المجموع 

 الأعمال المنجزة  -0.0

 : وكانت مراجعتي للحسابات تتألف من 

 .التأكد من ترحيل الصحيح للقيم الختامي  في الميزاني  الافتتاحي   -

التأكد من عملي  تسجيل المحاسبي  للعمليات ارتكازا على محضر اجتماع الادارة المصادق عليه في  -

 .السن 

 :الاستنتاجات   -3.0

رأسمال الصافي لا وجود لأي خلل أو ملاحظ  ما عادا حساب تراكم حيث لاحظنا فيما يخص 

 .النواتج المسابق  بقيم  معتبرة تطلب عملي  ترحيلها على حسب اجراءات القانوني 
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 الديون :  3

 : التحليل . 2.3

 الجارية الغير الخصوم-2.2.3

 طريق  تقييم الديون ثم ادخالها في الخصوم الغير الجاري  في عصر الميزاني  العمومي  ب 

%  19.70 و  % 75.20 على التوالي 7352دج في نهاي   32222322.25بمقابل  7352في دج    40750332.23

 من مجموع الخصوم 

 : سنتين الماليتين الأخيرتين وهكذا فان قيم العناصر التي تشكل قيم  الديوان الغير الجاري  في ال

 التغيرات في الخصوم( : 02)الجدول 

 7352السن   7352سن   تعيين

 35202232.33 22222327.33 السندات المستلم 

 0333333.33 4222327.02 مكافاة تشجيعي  للموظرين /توفير

 222433.33 222733.33 التنريذي /توفير مكافاة متغيرة للموظف 

 7007232.73 7723270.22 الاجازة مدفوع  الأجرتوفير 
 .تبكمعلومات مقدم  من طرف الم: المصدر 

 الخصوم الجارية -0.2.3

عند أقرال السن  دج  72373443.22 طريق  تقسيم الديون تم ادخالها في الخصوم الجاري  ب 

 . 7352دج في نهاي    00772222.57مقارن  ب  7352المالي  

 التغيرات في قيم  الديوان الواجب : ( 03)الجدول 

 7352السن   7352سن   تعيين

 35202232.33 22222327.33 الموردون 

 4222327.02 0333333.33 ( IBS ,G50 décembre)   الضرائب 

 222433.33 222733.33 (واخرون  CNAS ) ون ید

 7007232.73 7723270.22 المجموع

 .تبكطرف الممقدم  من  معلومات : المصدر

 الأعمال المنجزة  -0
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 .تيلاء ، على أرصدة حسابات الديون من السن  المالي  السابق  التحقق من الاس

 

 . فحص عين  للتحقق من السجلات المحاسبي  لعمليات الديوان دعما لوثائق الاتات  -

 .مراجع  حسابات الغير من خلال دفتر الكبير  -

 . نحص قائم  الأجور ودفتر الأجور  -

 .ورسوم الختم  33Gالتأكد من تصريحات خزين   -

 .تحليل المؤونات -

 :الاستنتاجات  -3

التجديد الايرادات من الضمانات الواردة  05/57/7352 حسابات الديون غير متكررة في

 7354و  7357الى توفر أماكن تجاري  مخصص  لوكلاء المستردين في عام  +بالنظر( دج  35202232.33)

وتخضع سندات الضمان  هذه للسداد وفقا الأحكام عقد الايجار في حال  الاحلال وتخلل الأحكام مكافأة 

تقاسم الأرباح الموظرين والعلاوة المتغيرة للمدير التنريذي تقديرا ريثما يتخذ مجلس الادارة قرارا في شكل 

 .قرار 

 حسابات التيسير : الفرع الرابع 

 :حسابات تففات التشغيل  -2

اء نرقات كانت الشرك  بحاج  إلى نرقات التشغيل ، باستثن 7352وبالنسب  للعام المالي 

مالي  جتمثل زيادة ا 7352دج في   524332405.32 دج مقارن  ب  532270532.52و الاستهلاك، والمبلغ ه

 .%2.23  ب

 المقارن للحمولات حسب الطبيع  :( 32)الجدول 

 % ب تقييم 7352سن   7352سن   تعيين

 % -05.43 54720473.20 70237725.42 لك هستمشتريات م

 %+ 03.43 55302542.42 2233432.22 خدمات

 %+ 73.23 572257223.34 533232222.33 مصاريف خاص 

 %+ 53.43 0022402.33 0330372.33 (تمخو ال TAP)ضرائب ورسوم 

 - 773730.24 2220732.22 ضرائب على أرباح الشركات

 %+  32.23 532270532.52 524332405.32 عو مالمج
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 .تبكمعلومات مقدم  من طرف الم: المصدر 

 

 :عوائد الاستغلال -0

 : عوائد الاستقلال خارج الرسم ينضمن

 7352سن                                                      7352سن                                                                  

  32322322.22                                               3353275273                                                 اتو أثا

 552573232.20                                           555423202.02                                                 ايجار 

 7772733.33                                                 3022733.53                                     عوائد أخرى 

 

    524252224.32                                              527737722.22                       =                     المجموع

 

%  7.43 زاد رقم الأعمال الإجمالي للشرك  الذي يتكون من عوائد الاستغلال المذكورة أعلاه بنسب 

، وهو ما يقصر في راي %  2.23 مقارن  مع السن  السابق  ، ومن ناحي  أخرى زادت النرقات بنسب 

 النتيج  المالي  الضعير  للسن 
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                                                                                                                                                                                        :خلاصة الفصل 

تب محافظ الحسابات من اجل كفي مالمتمثل في انجاز دراس  مداني   الرصلا  ذالهدف من خلال هان ك

الي  المطروح  و المتمثل  في دور محافظ الحسابات في تحسين جودة المعلوم  المحاسبي  كالاجاب  على الاش

اعداد القوائم المالي  من اجل تحقيق الاهداف المسطرة حيث لاحظنا يري  كو التعرف على طريق  عمله و 

قوة  و نقاط ه  الاخيرة في تقييمها من خلال اظهار نقاط الذهوجود محافظ الحسابات في المؤسس  يساعد 

اح عن القوائم صو الافالشرافي   اضراءو  داقي صالمالضعف حيث يستلزم على مدققي الحسابات توفير 

ال هده الاخيرة الى مستخدمي صل تقرير مع ضرورة ايكا و نزيها في شصصالتي تم اعدادها باعتبارها متخ

المساعدة على اتخاذ القرارات من جه  المعلومات الامر الدي يترتب عنه تحقيق جودة المعلوم  من جه  و 

 .اخرى 
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فقد   ،یجودة المعلوم  المحاسب نيودورها في تحس  یتناولنا موضوع المراجع  الخارجن خلال م

في اضراء الجودة على   یمحال  للوقوف على الدور الذي تلعبه المراجع  الخارج الدراس  كانت هذه

 مایأهمها ف جاز یا مكنی اتیالى جمل  من النتائج والتوص  یوقد تم التوصل في النها  ،یالمحاسب المعلومات

 :ليی

 :نتائج الدراسة- 2

من  التحقق بقصد  یالحسابات والقوائم المال مییللمراجع الخارجي هي فحص وتق  یسیان المهم  الرئ -

 امیالغرض من الق كون یو  ومتجانس  من سن  الى اخرى، م یسل ق یوالاجراءات بطر   یالمبادئ المهن قیتطب

تحت تصرف مستخدمي هذه  وضعی  یالمهني في القوائم المال هیرأ تضمنی ریبهذه المهم  هو اعداد تقر 

  یمستخدمي القوائم المال نيوب نهیالاتصال ب ل یوس بمثاب  محافظ الحسابات  ریتقر  عتبر یالقوائم وبذلك 

 .المدقق  

 ر یيللتس دیالجد مع متطلبات الإطار رهییبالمؤسسات وتك  ینظام المعلومات المحاسب نيالعمل على تحس -

خدمات المراجع   مجمل فعال ، وهذا من خلال الاسترادة الكامل  من  یللحصول على معلومات محاسب

من معلومات فعال  ومناسب    یالحال متطلبات المرحل  ر يتوف تمیكي   ،یواعتماد المراجع  الداخل  یالخارج

 . یحیالتصح الوقت والتكلر ، لاتخاذ مختلف القرارات ثیمن ح

يمر محافظ الحسابات بمراحل أولا و هو التعرف على المهم  و اتجاهها العام و الثنائي  تتمثل في فحص   -

 . مراقب  الحسابات  و كتاب  التقرير 

له تأثير كبيير على دق  القرارات المتخذة من قبل مستخدمي هذه إن درج  جودة المعلومات المحاسبي   -

 .المعلومات

المعلومات المحاسبي  في وقت معين و إلا سترتقد هذه المعلومات صلاحيتها و أهميتها ضرورة الافصاح عن  -

 .،أن يتم الإفصاح عنها بطرق يسهل فهمها 

يوفر محافظ الحسابات في التقرير الذي بعده معلومات محاسبي  خالي  من التحيز تزيد في ثق   -

 .مستخدمي التقارير المالي  

 :التوصيات -

 .جعل املعلومات المحاسبي  مرهوم  لكاف  المستخدمني الضرورة على -

 ، العمل الىذي يؤدي إلى زيادة يالحسىابات والعمل عل ى إتبىاع عمليى  المراجع حافظيترعيىل دور م -

 .والثق  في المعلومات الملائم 

ترشىاد به ون أساسىا يىتم الإسك ، ليضرورة إلتزام مراجعي الحسابات بقواعد وأدبيات سىلوك المهن -

 .عملي  املراجع  عنىد إمتام
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 العمل عل ى التأكد من نزاه  مراجع الحسابات الخارجي وشرافيته وذلك لتأثريها في تحسين جودة -

 .ومصداقي  المعلومات المحاسبي 

 :آفاق الدراسة -

المتمثل  في  دور محافظ الحسابات في تحسين جودة المعلوم  المحاسبي  و  هذه الدراس في نهاي  

الذي يعتبر   محافظ  الحسابات الشخص المخول له قانونا  برحص نوع من أنواع المراجع   و لمزيد من 

البحث في هذا المجال فاقترح على المهتمين بهذا الموضوع إشكالي  و آفاق لدراستها في المستقبل  على 

 :شكال التالي  الأ 

 .أثر  نزاه  محافظ الحسابات في تحسين مصداقي  المعلومات المحاسبي   -

 .أهمي  التدقيق الخاارجي للمساهم  في موثوقي  المعلومات المحاسبي   -

 .تلاسات في المؤسسات الإقتصادي  مساهم  المعلومات  المحاسبي  في مواجه  الاخ -
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 الكتب . اولا 

 

الثقاف  و النشر ،عمان ، الاردن  حسين احمد دحدوح ،حسين يوسف القاض ي ،مراجع  الحسابات المتقدم ،دار

،7332  ،  

،  7334الله،عتم تدقيق الحسابات،الناحي  النظري  و العلمي ،دار وائل للطباع  و النشر،عمان، عبدخالد امين   

  7332و التوزيع ، الاردن ،  عطا الله سيد ، نظم المعلومات المحاسبي  ، دار الراي  للنشر 

،  7330،الجزائر، الجامعي صديقي ،المراجع  و تدقيق الحسابات ،ديوان المطبوعات  ،مسعود محمد التهامي الطواهري   

،  7333، الجزائر، 7محمد بوتين ، المراجع  و مراقب  الحسابات ، ديوان المطبوعات الجامعي  ، ط  

،.7333هادي التميمي ، مدخل الى التدقيق ، دار وائل للنشر ، عمان ، الاردن ،   

.  7337الاسكندري  ،  –امعي  فتحي رزق السوافيري و اخرون ، الرقاب  و المراجع  الخارجي  ، دار الج  

 محمد علي بن عطا الله ، مردم  في نظري  المحاسب  و المراجع  ، دار  وائل ، عمان 

   

 الرسائل  .  ثانيا 

 

  القرارات ، رسال  لنيل شهادة ذلومات المحاسبي  و اثرها في اتخاناصر محمد علي المجهلي ، خصائص المع

   7332-7332جامع  الحاج لخضر ، باتن  ،ر ، معهد الاقتصادي  ، يماجست

 

المذكرات .ثالثا     

 

ادي  ،جامع  محمد خيضر ، صتبزقراري حياة ،دور المعلومات المحاسبي  في تحسين الاداء المالي للمؤسس  الاق. 

  .، 7355-7353بسكرة ،

النظام المحاسبي المالي ، جامع  ابراهيم منان  ، دور محافظ الحسابات في تعزيز موثوقي  القوائم المالي  وفق 

. 7353-7352، الوادي،تدقيق محاسبي ، لخضر  الشهيد حمه  

غيرة و صدور محافظ الحسابات في تدقيق حسابات المؤسسات ال. الحسين بحاش,اسماعيل حروز  

.,7352-7352  المسيل ,و مراقب  التسيير  تدقيق,المسيل ،جامع  محمد بوضياف ,المتوسط   

 بي،بر، تدقيق محاسيضجامع  محمد خ ،المراجع  في تحسين جودة المعلوم  المحاسبي   دور  ، ليذالشا  اكرام

،  بسكرة  

صداقي  الكشوف المالي  ، جامع  ام بلخرشوش سيف الدين ، محافظ الحسابات و دوره في تعزيز جودة و م

  . 7352--7352البواقي ،  البواقي ، محاسب  و تدقيق ، ام



 قائمة المراجع 
 

77 
 

بن                                                                                                                                                                                                         

لي  لتحسين الاداء المالي في المؤسس  ،جامع  أومات المحاسبي  كلمبارك خلير  ، حشروف علي ، جودة المع

 .7352-7350جبائي  معمق ، جيجل، دراسات محاسبي  و 

دور المراجع  الخارجي  للحسابات في النهوض بمصداقي  المعلومات المحاسبي  مع دراس  ميداني  ،فاتح سدروك 

  . ، في العلوم التجاري  ،جامع  مسيل  ،ماجستير  مذكرة  –الجزائر  –

–محمد الامين حميدة ، دور المراجع  في تحسين جودة المعلومات المحاسبي  ، جامع  عبد الحميد بن باديس   

. 7352-7352مراقب  التسيير ، مستغانم ، تدقيق و    

 صديقي ،المراجع  و تدقيق الحسابات ،ديوان المطبوعات الجامعي  ،مسعود محمد التهامي الطواهري 

،  7330،الجزائر،  

، مذكرة لنيل شهادة الماستر تخصص نصيرة ،دور المراجع الخارجي في تأكيد ثق  المعلوم  المحاسبي مولاي 

 :دراسات محاسبي  و جبائي  معمق  ،جامع  قاصدي مرباح ، ورقل  ،

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 



 

 

 

 :الملخص 

 نظام المعلومات المحاسبي من أهم أنظم  المعلوماتي  في المؤسس  كونه يوفر للمؤسس  معلومات محاسبي  على يعتبر 

 .أساسها يتم اتخاذ القرارات غير أن هذه المعلوم  لا يمكن الثق  بها إلا إذا تم التأكد من صدقها من قبل جه  محايدة

 رقين في ذلك إلى مرهوم نظام المعلوماتالمعلوم  المحاسبي  ، متطترعيل  تعالج هذه المذكرة دور محافظ الحسابات في 

النظري من  المحاسبي في توليد المعلوم  المحاسبي  يليها الإطار العام حول محافظ الحسابات في الجزائر ، كما تم إسقاط الجانب

موضوع الدراس  ،  نتائج ذات دلال  تدعمخلال الزيارة الميداين  لمكتب محافظ الحسابات بولاي  مستغانم ، بهدف الوصول إلى 

دورا كبيرا في تأكيد  (الحسابات محافظ)وتوصلنا بواسطته إلى إثبات الررضيات المطروح  كما تبين الدراس  أن للمراجع الخارجي

المراجع الخارجي ور لابد من تطوير د الثق  بالمعلوم  المحاسبي  من خلال المعايير والأسس والمبادئ التي تحكم المراجع  وأنه

 .بالمعلومات المحاسبي  لتأكيد الثق 

 

 :الكلمات المفتاحية

 الحسابات تقارير محافظ  /0                   محافظ الحسابات /.7              المعلوم  المحاسبي  ./ 5                   
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Abstract : 
The accountancy system is co,sidered as one of the main knowledge provider any factory or entreprise tha 

provide that company with accountancy information and them any decisive measures or steps can be undertaken , 

basing in trust money and auditing  .  

Im this research , we shed light on the role of the accountant in conducting tougher accountancy at any 

factory to be more practical ; this study does not realy only on the theoretical part, but also the practical side too : by 

paying frequent visits to the accountant department that accountant did his best ; the provided us with considerable 

information about the entreprise and about it can be canducted objectively and more practically. 

Eventually , this humble work proved our by patheses that the principal accountant is playing a crucial role in 

conducting any entreprise and its monetary system by objective rules so that any factory can prosper and not to 

decline  .  

 


